

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XI.—Núm. 3.066

Palma de Mallorca.—Sábado 18 de Abril de 1931

Precio: 10 céntimos

VUESTROS COLABORADORES

Les jornades de la República

A mitja tarda m'han duit les notícies al meu despaig. Diu que el Rei havia abdicat. La República Catalana havia estat proclamada per Francesc Macià, president provisional, des dels balcons de la Casa de la Ciutat. La senyera barrada hi onejava al costat de la federal. Tot el poble era al carrer. L'entusiasme, indescriptible.

He sortit de casa que començava a fosquejar. Pels carrers de la Quadrícula, una quietud estranya. Travies mig buids. Porteres i dependents enraonaven drets davant els portals de les botigues. Cap a la Granvia, el públic anava engrossint. Veig la primera bandera republicana, que alçava un xicot del poble, seguit d'altres que aplaudien. Han passat unes camionetes embanderades, entre crits i visques. A la plaça de l'Universitat, la gentada començava a fer respecte. Al carrer de Pelayo, feia por. El meu tranvia es crea amb una nodrida manifestació. Davant hi va un soldat amb l'ensenyeta tricolor... Un dels manifestants pica amb el puny el cristall per on m'ho mir, fent-me senya que em descobreixi. Veig confusament unes pancartes on crec endevinar uns retrats: els del capità Galan i del seu noble companya abusellats?

A la plaça de Catalunya i a les Rambles, la gernació és indescriptible. La major part de transeünts són homes, obrers en grandíssim nombre, però també moltes senyores i dones del poble. Passen tranvies amb l'imperial carregat fins a un excés inverosímil, coberts de banderes catalanes i tricolors. Altres, amb grups arraimats damunt la coberta, al voltant del trolley, asseguts drets i braços alts agitant banderes temeràriament. Els visques i les aclamacions atronen. La guardia de Seguretat, desmuntada i amb els cavalls per la regna, s'ho mira amb aire pacífic, amb benivolència protectora... Sembla cosa d'ensomni. Serà això una revolució? Sense cap dubte: això «no és un moti», però és una revolució!

Aquesta revolució, de la qual foren sintonia les primeres Juntes de defensa, s'inaugurava, oficialment el 13 de setembre de 1923. Des d'aquell dia no ha cessat ni un sol moment de tramitarse. El d'avui és el seu més brillant episodi.

Vaig a trobar D. Antoni Sbert i junts ens dirigim a la plaça de Sant Jaume, plena de gom en gom. Al portal de la Diputació, guardat per gent ciutadana, ens fan pas, i a dalt eus en obrim a través d'una multitud de cares sorridentes i conegudes fins al vespaig del president Macià. El venerable patriota, que ha suportat una jornada aclaparadora, sense donar-se un moment de descans en tot el dia, una taça mig buida de café amb llet al davant, voltat de telèfons, de secretaris i d'oficials de l'exèrcit que reben ordres respectuosos, no ha perdut l'admirable energia. Democrat pels anys i per l'exili, solcada d'a-

rrugues la faç bruna, clenxa i bigoti blanc, la mirada vaga i insistent a l'hora com si es concentrés en l'idea única a la qual ha consagrat, desde la Solidaritat, sa noble vellesa, parla amb sa veu lenta i apagada lleugerament tremolosa però amb ferma seguretat que revela en ell aquell rar compost de bondat i d'entesa.

En paraules concises i sinceres n'Sbert ofereix al President l'adhesió de la Unió Federal d'Estudiants Hispànics i la seva incondicional de català de Mallorca. Ell ens estreny la mà efusivament.

Al balcó, un oficial s'inquieta una mica del silenci estrany dels monàrquics. A un altre li sembla molt natural. A mi també. S'han corregut, però, veus que els Sindicats lliures i altres genis estranys volien anar a la Diputació. Al pati hi ha gent ben preparada per rebre'ls.

A la nit sortim i ens dirigim a la redacció de *La Publicitat*. Hi ha noves tèrboles. Uns camions han estat agredits al Paral·lel. El general Despujol no ha resignat encara el comandament. (Capitania estava tancada aquesta tarda, i davant la porta, la guardia es pasatjava sense armes, amb les mans a la butxaca). Emília Iglesias s'havia emparat sense autorització del Govern Civil. Acabava d'haver-hi uns tirs a la Rambla i passaven uns ferits. A la presó han amollat tots els presos. Diu que hau incendiat la presó de dones. Hi a una ordre estranya de vaga per demà.

Me'n vaig al llit una mica preocupat. A la Rambla, la multitud no es cansa de cridar i agitar banderes, amb un cert cansament es pes de rua qui s'acaba.

Fa un demati esplèndid. Dia 15. El colors republicans i les quatre barres onegen a mil balcones. Es respira una joia general que emborraxa una mica. Soldats i poble fraternitzen pels carrers entorn del mateix emblema. Dins camionetes i a peu, passen noies i senyores amb lacets catalans i tricolors. Les boires d'ahir semblen dissipades. Ja l'*Emillano* ha deixat el Govern civil, ha pres el comandament militar el general López Ochoa i la Vaga, s'ha convertit en un dia de festa pacífic. Els tranvies no circulen, i això el fa encara més pacífic. Es procurarà remeiar els efectes de l'escampada del delinqüents no polítics, posats en llibertat probablement amb intenció pels enemics de la R. P.

Elements de prestigi i molt valuosos insana una veritable elite, estructura ja la Universitat nova amb la col·laboració dels alumnes. Mai s'elegirà prou el reeixit esforç de n'Sbert per capacitar-los.

La proclamació de la República Catalana com a estat integrant de la Federació Ibèrica, i es fet a la matindada, en català, per un oficial al front d'un piquet. Avui, a la Diputació representacions de totes les armes entraven a saludar el President. Els oficials presentaven armes.

ALANIS

do y coreando estribillos y uno de los más populares es:

¡Alfonso! ¡Alfonso!
¡Alfonso! ¡Alfonso!
¡Alfonso! ¡Alfonso!
¡Alfonso! ¡Alfonso!

Lo más desagradable y la nota de carnavalada la dan algunos por querer ridicularizar al ex-Rey, a Romanones o Berenguer... Al primero hay algunos que llevan a un muñeco colgado de una horca o arrastrándolo con una cuerda en el cuello o bien dentro de un ataúd...

Otro he visto que llevaba colgado del cuello una gran cabeza de ciervo de grandes cuernos con un cartel que decía: último tratado de Berenguer.

Como que hoy fué declarado fiesta Nacional todo está cerrado y los tranvías y el metro ha dejado de circular a las 12 de la mañana.

Los edificios públicos, Ministerios, Banco de España, Transmediterránea en los mastiles de sus balcones ondea la bandera de la República. La Cibeles y El Neptuno llevan en la mano la bandera... Los tranvías y autos de alquiler y muchos de grandes aristócratas y exministros llevan además de la bandera, todo el coche cubierto de percalina morada, rojo y gualdá; otros llevan el retrato de Galán o de Franco.

Todas las coronas reales de los edificios han sido cubiertas con paños rojos, al anuncio del marqués Real del Mérito, de Jerez en la calle de Sevilla, le han tapado el Real y la corona.

A la calle de Alcalá le han puesto un letrero que dice de Alcalá-Zamora.

Grandes letreros de ¡Viva Franco! cuelgan de los balcones en la Puerta del Sol y calle de Alcalá.

Se ven pocos militares y es extraño ver un cura.

Esta tarde han salido en abundancia los gorros fríos; los municipales llevan un brazal rojo y los policas se han quitado la escarpela con el escudo de España y llevan en sustitución un lazo de los colores republicanos.

Los postes de parada de tranvías aparecen en vez de los colores gualdá y rojo, rojo pintado de morado. Dicen que han hecho trizas la estatua de Isabel II y ahora he pasado por el Retiro y un grupo rodeaba la de Martínez Campos.

En fin... Hoy ha sido un día imborrable en nuestra vida y solo la comparo con el que presencié en París el día de la entrada de los americanos en la Gran Guerra.

Veremos lo que pasará mañana. (Todo depende del mañanal Si entran los obreros al trabajo como es de esperar, dada la cordura hasta ahora conservada, la República se va a consolidar.

¡Ojalá así seál...

PICAROL

Política internacional

La situación de Rumania

Estaba descontenta la dimisión del Gabinete Mironesco constituido el pasado otoño en forma provisional,

solo para formular un presupuesto, que ya de antemano se sabía iba a ser impopular, y dejar después el poder a un gabinete más estable. Así que lo extraordinario no es su caída, sino que haya podido sostenerse tanto tiempo.

Ahora la situación es mucho peor que hace seis meses, lo mismo en su aspecto político que económico y ello repercute naturalmente sobre el presupuesto, pues los ingresos han disminuido notablemente y los gastos han de reducirse. ¿Como? Esta es la dificultad, pues alguna medida enérgica podría ser contraproducente y aumentaría el paro forzoso.

Por otro lado los partidos políticos se hallan allí en estado de descomposición que inútilmente se trata de galvanizar, haciéndoles fuertes desde la oposición y como colmo en la situación el empréstito de 50 millones de dólares, con el cual lejos de recuperar Mironesco su prestigio personal, le sirvió solo para perder el que le quedaba, sirviendo de botafuete para su caída, la protesta del Director del Banco Nacional Buri-lann.

Ahora pueden ocurrir solo tres cosas. El general Averesco puede encargarse del poder, pues aun sin partidarios que le sigan, está dispuesto a gobernar con su camarilla. Duca y Jorge Bratiano se avendrían también a tomar el poder juntos y apoyados por los liberales, pero no es probable que a ello se avenga la corona. Y no queda más que un gobierno de coalición, que corre el peligro de caer en la dictadura y ello sería ya el colmo de la desgracia para aquella nación.

Según las últimas noticias parece se va a esta solución que, posiblemente no lo sea y es verdaderamente interesante se solucione el asunto en Rumania, pues de ello tal vez dependa la paz social de aquel país profundamente atribulado por la crisis agraria y de rechazo para la paz social de Europa.

N. B.

ANECDOTARIO

UN CORTE DIFÍCIL

El teatro Español, de Barcelona, tenía en cierta ocasión tres empresarios. Era director artístico José Sentpere, al que llevó un drama en tres actos un autor novel. El comediante dijo al autor que volviera transcurrida una semana, por lo menos, en cuyo tiempo habría leído la obra.

Sentpere leyó el drama, según había prometido, y lo encontró tan rematadamente malo, que desde el primer momento lo juzgó inadmisibile.

A los cinco o seis días ya estaba en el teatro el autor.

—Mire usted, señor—le dijo Sentpere, no sabiendo cómo salir del paso—; la obra la ha leído la Empresa y dice que es necesario hacer un corte.

—Pues muy bien—replicó el autor—; se hace. Eso es muy sencillo.

—No tanto—repuso Sentpere—, porque como son tres empresarios, cada uno propone suprimir un acto distinto...

En una entrevista de tres ministros de la República española con Macià se ha llegado a un acuerdo.

El problema de Cataluña está en vías de solución armónica.

NUESTROS COLABORADORES

El descubrimiento de la juventud

Muchas personas se sorprenden del papel preponderante que han desempeñado y desempeñan los jóvenes, los adolescentes casi, en la actual situación política española: los conflictos entre los estudiantes y la fuerza pública, sus manifestaciones en favor de los presos o de los profesores destituidos de sus cátedras, han hecho mucho más ruido y han tenido mucha más influencia en el desarrollo de los acontecimientos, que los manejos de los políticos consagrados o las actitudes de los grandes oráculos. No se trata, sin embargo, de algo excepcional de nuestro país o de un determinado sector, sino de característico de nuestra época, que comentaba hace poco en estas mismas columnas Antonio Zozaya: el predominio de la juventud; otras manifestaciones más concretas y generales del mismo hecho, son las modas añitadas que han regido en los últimos años, faldas cortas y melenas infantiles en las mujeres, ausencia de barba y bigote en los hombres, cultivo del tipo de efebo, etc.

«Sexo y edad, ha dicho en alguna parte Ortega y Gasset, son los gigantes poderes plásticos de la historia; y la más primitiva estructura de la sociedad se reduce a dividir los hombres en clases de sexo: masculino y femenino; y en clases de edad: jóvenes y viejos». Hay épocas y pueblos jóvenes, y pueblos y épocas viejos; también se habla de pueblos niños. Y Europa, después de la guerra por razones que sería un poco largo resumir, ha hecho de la juventud una apoteosis. Hoy la juventud adquiere un poder casi exclusivo y absorbente, en vez de desenvolverse, como antes, sometida a los imperativos de la edad madura. Escribiera acertadamente un autor argentino «Nuestro tiempo vive alejado por un ritmo interior juvenil; lo caracteriza una psicología típica de juventud. Siente afanes de renovación y cambio. Es época sin calma, todo se reviste con apariencia de muchacho». Mientras que Gracián en el siglo XVII, período de madurez, calificaba la mocedad de «una insuave crudeza», añadiendo que era un achaque que solo podía curar el tiempo, («gran médico por lo viejo y por lo experimentado») y lamentándose de las preocupaciones frívolas que caracterizan según él esta edad decía «Pero que tormento es para un hombre ya maduro y cuerdo, haberse de ajustar, o por necesidad o por conveniencia, a uno de estos desazonados y no hechos...» nuestros viejos quieren ser hoy muchachos. Movimiento de péndulo en el eterno oscilar de la historia que compensa el que los muchachos de ayer quisieron ser viejos. Hay en toda Europa una efervescencia sin despertar juvenil, que incita a los que están en esa edad a vivir de acuerdo con sus propios poderes y con sus íntimos impulsos, en contra de la imposición de los mayores y de las exigencias de la edad madura.

Durante mucho tiempo se han considerado como estados larvarios, imperfectos, los que preceden el desarrollo completo del ser humano, de valor únicamente en cuanto sirven de preparación a éste; en el siglo XVIII empezó propiamente con Rousseau el descubrimiento del niño como tal, y de entonces datan los adelantos más importantes en la ciencia de la educación y el nacimiento de una nueva rama, la llamada Paidología. El filósofo ginebrino afirmó el valor de cada etapa de la vida, atribuyéndole una especie de madurez y de perfección propias de la naturaleza, dice en el *Emilio*, quiere que los niños sean niños antes que hombres. Si queremos alterar este orden producirémos frutos precoces que no tendrán ni sazón ni sabor». Contra aquellos que se apresuran a forjar el adulto en el chiquillo expresa «La regla más grande, más importante y más útil en toda educación, no es ganar tiempo, sino perderlo». Consideraciones análogas pueden hacerse respecto de la adolescencia y juventud, y por esto es lógico que al fin se les haya reconocido un valor propio. «En cada etapa de la vida, dice el mismo autor copiado antes, el ser humano es una plenitud. Plenitud infantil o plenitud de madurez, plenitud de juventud o plenitud de vejez. Nunca es un estado incompleto que deba completarse».

Estas consideraciones son muy importantes desde el punto de vista pedagógico porque han venido a transformar los métodos clásicos; ya no se considera lógico martirizar al

niño haciéndole realizar cosas que le disgustan y no le interesan, con el pretexto de que las necesitará cuando sea mayor (¿se le ocurriría a alguien enseñar a volar a una oruga para que supiera hacerlo cuando se convirtiera en mariposa?); ya no podrá repetir Unamuno con justicia su triste frase: «Los niños advinjan que la pedagogía se ha inventado para arebatarles la niñez». Pero la trascendencia del hecho no es menor para los profanos en pedagogía, pues ahora, en efecto, la humanidad enriquecerá su patrimonio de ideas, sentimientos, etc. etc., con las aportaciones de numerosísimos miembros que hasta hace muy poco se dejaron casi siempre injustamente el margen; y por otra parte una infancia y una adolescencia plenamente vividas tienen que dar por fuerza lugar a una madurez más perfecta que si han sido semiatrofiadas buscando su rápido desarrollo un renacuajo, cuanto más gordo y más feo mejor, es precedente indispensable para obtener una ágil y saltarina ranita.

El equívoco está en exagerar los atributos de alguna edad con desvalorización de las otras; cada una de ellas tiene su propia significación y una función específica que cumplir, por lo cual no hay que prolongarlas ni acortalas; estaría ello en oposición con la naturaleza de las edades, consideradas como etapas vitales que llevan en sí mismas su sentido y su limitación. En estos últimos años se les empieza a estudiar con seriedad científica, intentando caracterizar la naturaleza espiritual de cada una de ellas, con lo cual, al comprenderlas debidamente, será posible utilizarlas mejor y ayudar a su pleno desenvolvimiento. Los mejores psicólogos están publicando actualmente obras sobre el niño, y mas aun sobre el joven y el adolescente que se habían ignorado hasta ahora como individualidades definidas; Stanley Hall, Ziehen, Sprnger etc. han escrito acerca del tema páginas trascendentales, y en nuestro idioma se empieza también a tratar el asunto (Barnés, Montovani etc.).

«En cada edad se elabora un punto de vista frente al universo y a la vida, una concepción del mundo, una cosmovisión... Cada edad construye su mundo en concordancia con sus ingredientes espirituales y vitales; es un prisma que transfigura las percepciones, teje sus imágenes y forja sus visiones. Así, por ejemplo, el Quijote es un libro variable a través de las épocas de la vida; alegre y festivo para el joven, serio para el adulto, y para el anciano, que ya ha experimentado las contingencias de la vida, triste y doloroso» dice muy acertadamente Montovani. Esto no nos extraña hoy pues nuevas investigaciones biológicas nos van acostumbrando a la noción de una pluralidad de mundos, o sea a la existencia de relaciones tan íntimas entre el organismo y su medio que el mundo está en cierto modo condicionado por la estructura del animal que en él vive mientras, reciprocamente, el animal está condicionado en el mundo. El ser vivo no termina en su borde periférico, se extiende mas allá, se suma su cuerpo al cosmos: esta conjunción de un organismo con su medio ambiente, es el animal.

Si pues el niño, el adolescente, el adulto y el viejo no pueden ver el mundo de la misma manera, ni reaccionar por lo tanto de igual modo, es altamente injusto además de resultar altamente empobrecedor sustituir unas fracciones por otras. Debemos en consecuencia felicitarlos de que los jóvenes quieran ser ellos mismos e intervenir con su manera de ser propia en los negocios del mundo, siempre que no pretendan con la reacción exagerada propia de los sucesos humanos, inclinar demasiado la balanza en el otro sentido, queriendo descartar a las personas maduras. Además la juventud o la vejez no se miden exclusivamente por los años, que hay viejos de veinte años y jóvenes de cincuenta, como venia a decir, hace poco, Zozaya; «no son todos los que están, ni están todos los que son». ¡Muy bien por la entrada en la lucha de los jóvenes! Pero ¡tacto, prudencia, y medida!

MARGARITA COMAS

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al apartado de Correos número 22

POR LA ESPAÑA REPUBLICANA

Esbozo

Bien dijistes amigo Alomar al despedirme de Palma la noche del 13 que iba a asistir a la proclamación de la República que a mi llegada la mañana del 14 a Barcelona vi claramente, empezando mis amigos y a su cabeza el viejo Lopez por felicitarme pues el sábado anterior a las elecciones habían recibido una caricatura mia para la próxima «Esquella» con el triunfo de Macià y de los suyos. A las 11 en Barcelona corrian las voces de que a las 12 tomarían posesión del Ayuntamiento los nuevos ediles republicanos y que en la Diputación harían otro tanto, pero fué más grande nuestra sorpresa al saber a primeras horas de la tarde que se iría más lejos e incluso en la Diputación se proclamaría la República Federal Catalana o el Estado Catalá. A medida que iba avanzando la tarde tomaba pie y eran ciertos los vaticinios y antes de la caída del Sol se proclamaba la República, tomando posesión del Gobierno civil Emilliano Iglesias, de la Alcaldía el señor Company y de la Presidencia del Estado el señor Macià.

Y así dejé las cosas en Barcelona saliendo a las 8 de la noche para Madrid. Comentando con los compañeros de viaje el cambio de régimen

español, llegamos a Zaragoza, en donde se agregó a nuestra compañía un nuevo compañero, militar de alta graduación que de paisano se despidió de unos pocos amigos a los cuales con satisfacción les decía que se iba a descansar a una finca de su propiedad. En su cara se notaba la satisfacción de haber podido alcanzar el tren, dijo que cumplía en aquel momento los 60 años, luego supe por otro compañero de viaje que era uno o el principal causante del fusilamiento de Jaca o Huesca y que en Zaragoza había sido tal el éxito electoral que un 50% de los curas habían votado por la República.

Llegado a Madrid la mañana del 15, me encuentro con el desbordamiento general del pueblo. Por doquier, cientos de automóviles o camionetas abarrotadas de mole humana, mujeres, hombres, jovencitos y niños con lazos encarnados ellas y los más con sendas banderas rojas y republicanas. ¡No han parado de vociferar todo el día. Escribo estas cuartillas desde la Central de correos con el estampido del ¡Viva! ¡Viva! y lo extraño es que no están roncós. Largos cartelones alusivos y satíricos cuelgan de los radiadores. Grandes partidas de trabajadores en compaña atraviesan el arroyo entonan-



El marido (alarmado).—¿Qué es lo que te pasa, Anita? La esposa.—Que acabo de enterarme por los diarios de que ahora vuelve la moda de la gordura en las mujeres, y yo acabo de hacerme hacer un adelgazamiento permanente!

INFORMACION LOCAL

DOS TELEGRAMAS

LA SEGUNDA REPUBLICA ESPAÑOLA

El homenaje a Alomar

Ayer, el ilustre publicista y colaborador nuestro don Gabriel Alomar recibió del Gobierno Provisional de Cataluña y de los concejales que pertenecen a la «Unión socialista» de la misma capital, y que el mismo Alomar preside, el siguiente telegrama:

«Membres govern provisional i regidors pertanyent unió socialista us feliciten cordialment. President Villadomat. Secretari Forment.»

Unas horas más tarde ha recibido también el señor Alomar, otro telegrama afectuosísimo, del primer ministro de Fomento de la República española, señor Albornoz, concebido en los siguientes términos:

«Al posesionarme de este Ministerio, suspendiendo aunque sólo sea temporalmente con gran sacrificio las funciones de abogado popular y de escritor público constituyen la gran vocación de mi vida saludo emocionado y cordialmente al excelso educador de la democracia española triunfante y hermano y maestro tan admirado como querido.— Alvaro de Albornoz.»

No nos ha sorprendido este tributo que unos representantes máximos calificados del nuevo régimen dedican a nuestro exilimo poeta y pensador, respecto de cuyos conocimientos nos hicimos eco en estas columnas, con tanta cordialidad como justicia, cuando se inició la idea de Homenaje.

Gabriel Alomar ha sido además de bardo ilustre de la tierra, cantor fraterno de los ideales de universalidad y no sólo educador de la democracia española, como dice el señor Albornoz, sino uno de sus máximos purificadores con su conducta rectilínea.

Pero no hemos de insistir en la semejanza que hace pocos meses hubimos de escribir sobre la labor de Alomar. Sólo si hemos de observar que aquel homenaje, debido a la grave preocupación política de todos los espíritus, sufrió aplazamiento, el cual ahora debe cancelarse.

Partiendo, pues, de esa nota informativa sobre dichos telegramas, creemos que debe ser reanudada la iniciativa, y por lo tanto, se impone la celebración inmediata del homenaje a Alomar, que será concorde al alto optimismo que en este momento atraviesa su espíritu, cuya estirpe pregona su admirable obra.

Nos dirigimos a los admiradores de Alomar, a los demócratas, a la Asociación de Escritores Asociados Red España, a la prensa de Madrid y, especialmente, a nuestro estimado colega de la villa capital La Libertad, para que aquellos que tuvieron la iniciativa no la detengan un momento más.

TURISMO

Concierto en las Cuevas del Drach

El concierto que tendrá lugar el próximo lunes día 20 de abril de 1931, en el lago Martel de las Cuevas del Drach, se desarrollará bajo el siguiente programa:

- 1.º Serenade Franz Schubert.
- 2.º Chanson de Printemps, Mendelssohn.
- 3.º La Goussier, Henseli.
- 4.º Chanson triste, P. Tschalkowsky.
- 5.º Barcarola op. 27, Albentz.

A las 11 y media se entrará en la parte antigua de las Grutas, a las 12 en punto empezará la visita a la parte nueva (Cueva de los Franceses), celebrándose inmediatamente el concierto, durante el cual permanecerá cerrada toda la Cueva.

Estos conciertos y visitas que se darán todos los lunes y miércoles, han sido puestos bajo los auspicios del Patronato Nacional del Turismo y Fomento del Turismo, en cuyo local, Borne 36, se proporcionarán los tickets de entrada a dichos conciertos, así como también asientos en los autocars, automóviles de turismo y billetes de tren a tarifa reducida para facilitar la asistencia.

La situación en Palma

El Presidente de la Diputación saluda a los empleados de la Casa

Ayer, a las nueve de la mañana el Presidente de la Diputación don Francisco Juliá, acudió a su despacho oficial expresando al Secretario señor Font, sus deseos de saludar al personal de la Corporación.

Reunido este en el Salón de sesiones escucharon afectuosas frases del nuevo Presidente de la Corporación manifestando que tenía especial interés en saludar al personal de la Casa, no propiamente como Presidente, sino como un amigo y compañero.

Espero—añadió—que respetando el criterio cerrado de cada uno de los empleados bajo el carácter político, sabrán Vds. servir a la República Española, con el mismo interés que lo hicieron con el anterior régimen y siempre inspirándose en el lema de: justicia, fraternidad y moralidad administrativa, y que esperando así se cumpliera como prueba de afecto a todos los reunidos e interpretando este modo de sentir, abrazaba al digno Secretario don Miguel Font.

Los empleados aplaudieron con calor las palabras del señor Juliá.

Don Miguel Font en nombre de todo el personal, agradeció las frases, sentidas y cariñosas del señor Presidente don Francisco Juliá, añadiendo que seguro también de interpretar el sentir de todos, podía asegurar que con el mismo entusiasmo e interés que hasta ahora, mayor aun—si cabe—pondrían todo su anhelo y laboriosidad para que los servicios provinciales se desarrollen, bajo la República Española, con el mayor esplendor posible.

Nuevos aplausos. Seguidamente el señor Juliá quiso también saludar al personal subalterno a quien dirigió afectuosas palabras expresando sus deseos de saludarles y recomendarles la más estricta disciplina en sus puestos y el respecto que deben observar con el público a fin de hacerse digno de él y este de ellos inspirándose en el lema: moralidad, justicia y fraternidad, abrazando al portero primero don Julián Vila, el decano de los subalternos que aplaudieron al señor Juliá.

El Concejal republicano don Francisco Villalonga Fabregues, ha dirigido el siguiente telegrama al Ministro de Instrucción Pública. «Marcelino Domingo—Madrid. Altamente emocionado le felicita por triunfo ideales sentidos el decano de los Republicanos federales de Mallorca que espera pronta y necesaria reforma enseñanza base fundamental de la cultura espiritual del pueblo.»

Telegramas a Marcelino Domingo

El Concejal republicano don Francisco Villalonga Fabregues, ha dirigido el siguiente telegrama al Ministro de Instrucción Pública. «Marcelino Domingo—Madrid. Altamente emocionado le felicita por triunfo ideales sentidos el decano de los Republicanos federales de Mallorca que espera pronta y necesaria reforma enseñanza base fundamental de la cultura espiritual del pueblo.»

Otros telegramas

El Alcalde señor Bisbal, ha recibido los siguientes telegramas. «Al tomar posesión de esta alcaldía me es grato dirigirlle saludo recordando los días de destierro que pasó V. en Sóller.—Alcalde Sóller.»

«Biza. La sociedad obrera La Marítima Terrestre ibicenca felicita V. por el elevado cargo se le ha conferido. Le saludamos.—El Presidente, José Tur.»

«Agradecidísima su recuerdo mitiga mi dolor triunfo república Española.—Madre Fermín Galán.»

«Luchmayor. En esta hora segunda República bien patria Unión Republicana Luchmayor felicita V. ejemplar ciudadano merecedor digno cargo alcalde esa ciudad. Presidente, Garau.»

El señor Tomás Rentería que actúa, ha recibido de don Miguel Juan, de Mahón el siguiente telegrama: «José Tomás Presidente Republicanos.—Enhorabuena triunfo abrazos compañeros libertados.»

El señor Tomás, Alcalde accidental

Por hallarse enfermo el alcalde señor Bisbal, se ha encargado de la Alcaldía accidentalmente y por disposición del Gobernador Civil de la Provincia, don José Tomás Rentería.

Visitas

El alcalde accidental señor Rentería, ha recibido las siguientes visitas: Don Bernardo Gomila, procurador; don Juan Vert, don Nicolás Ripoll, don Antonio Palou, don Guillermo Ramis, Empresa del Teatro Principal, don Pedro Vanrell, don Mateo Vargel, don Mateo Carrió, don Antonio Verdura, don José Enseñat, abogado y don Pedro Fiol de Consell.

Don Rafael Blanes, director de los Ferrocarriles de Mallorca, don Juan Valenzuela, subdelegado de medicina; don Marcelino Mestres, Comandante de Marina, Comisario de Pol-

icia, Jefe de Seguridad, don Antonio Pol, don Francisco Guasp, y don Juan Durich, Inspector Provincial de Sanidad.

Manifestaciones del señor Ferretjans

El delegado de la alcaldía que actúa en los mercados señor Ferretjans, ha dicho, que ayer había celebrado una entrevista con los Veterinarios encargados del servicio de la vigilancia en la Plaza de Abastos al objeto de informarse de las condiciones de venta de diferentes artículos alimenticios a fin de poder tomar las medidas pertinentes encaminadas a garantizar al público un escrupuloso servicio en el mercado.

También ha manifestado que en su despacho del Ayuntamiento, había recibido la visita de una comisión de vendedores de verduras en la Plaza Mayor, recabando que por la alcaldía se tomen determinadas medidas encaminadas a sustraer ciertos abusos que perjudican al público y también a los expendedoros.

El señor Ferretjans, tomó de ello buena nota para resolver de común acuerdo con la alcaldía acerca de dicho asunto, que estudiará con detenimiento.

El señor Ferretjans ha girado una visita de inspección en la Plaza de Abastos pudiendo comprobar que se cumplen las órdenes dadas por la alcaldía referentes a tener expuestos los precios de tasa, en los cartelones visibles.

Con respecto al régimen de la Plaza de Abastos dijo el señor Ferretjans, que agradecerá se le comunique cualquier deficiencia que note el público.

El juego no se tolerará

Manifestó el Gobernador que la prohibición del juego será terminante.

A tal fin tiene dadas órdenes a los alcaldes de la provincia, guardia civil, seguridad y policía.

Contra los alarmistas

Ayer circularon por Palma rumores alarmistas anunciando que en Barcelona se había asesinado al señor Maciá, que habiase asaltado un Banco y matado a cuatro oficiales y también que en Madrid había manifestaciones en pro de la Monarquía.

El Gobernador no teniendo noticia alguna de tales hechos y luego de comprobar la falsedad de los mismos dió las oportunas órdenes para que sean denunciados los que se dediquen a sembrar la alarma con tales falsedades.

Al que se detenga entregado a tales fantasías se le castigará con rigor puesto que es un verdadero crimen en estas circunstancias atentar contra la paz y tranquilidad públicas.

Cuantos sucesos ocurran se harán públicos ya que el Gobernador no tiene secretos.

Visitas al Gobernador

Continúan las visitas al Gobernador:

Don Antonio Albertí, médico; don Luis Sitjar; don Enrique Molina, notario; don Domingo Torrens, farmacéutico; don José Rovira, médico; don Juan Valenzuela, Subdelegado de Medicina; una Comisión republicana del 7.º distrito; don Juan Jaure, Inspector provincial de Sanidad Pecuaria; don José Alomar, arquitecto; don Antonio Sureda, Depositario de la Diputación; don Juan Oliver, interventor de fondos provinciales; don Jaime Canudas, Presidente de la Unión Ferroviaria Mallorquina; don Alejandro Jaquot; don Pedro Llobera, ex-presidente de la Diputación; don Enrique Vargas, ingeniero Jefe de Minas; don Enrique Cabellos, ingeniero de Minas; una Comisión de Obras Públicas; el Presidente de la Sociedad de Cazadores; don Victoriano Mascaró, empresario de autobuses; don Jaime Guasp, concejal; una Comisión de sobrantes de Obras Públicas; don Jaime Bestard; don José Pons Bestard; don Francisco Planas Lallana, concejal; don Bartolomé Llinás, administrador de Loterías; don Francisco P. Navarro, director del Laboratorio Biológico Marino y don Miguel Masuti, ayudante del mismo; don Andrés Guillermo Verd; don Francisco Rover, Inspector farmacéutico; don Damián Suñer Mascaró; don Juan Ordinas, director de la Academia Politécnica; don Nadal Comas; don Antonio Luis, Presidente de «La Velocidad» y el Secretario de la misma; don Luis Pascual, Presidente de la Junta de Obras del Puerto.

Don Jaime Molina, fabricante; don Francisco Pizá, procurador; don Antonio Coll, fiscal municipal; don Sebastián Covas Coll; don Antonio M.º Alcover, Deán de la Catedral; don Bartolomé Servera Cardell; don Juan

Ramis, Tesorero de la Delegación Provincial del Consejo del Trabajo y don Guillermo Fullana, Secretario de la misma; don Juan Bestard, director de la Prisión Provincial, don Rafael Ferriol, Capellán y don Domingo Noguera, oficial; don Gabriel Salvá, Presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales y don Juan Tomás, Secretario; don Fausto Morell, Abogado del Estado; don Pedro Morrey, Secretario de la Unión de Curtidores; don Jaime Malbertí, jefe del Laboratorio de bacteriología provincial y don Enrique Garriga, Veterinario del mismo; don Emilio Tortosa, Administrador de Rentas Públicas.

Don Pedro A. Rotger, concejal; don Antonio Rayó, concejal; don Luis Diez, magistrado; don Pedro Andreu, oficial letrado del Ayuntamiento; don Antonio Rosales, Inspector del Banco Vitalicio y don Vicente Bosch, delegado; don Julio Villenque, empleado de Hacienda; don Damián Ozonas Pastor; una comisión de los Hermanos de las Escuelas Cristianas; don Miguel Carbonell, veterinario; don José García Faria, ingeniero jefe de industrias; don Bartolomé Vives, empleado de Hacienda; don Anselmo Gil de Tejada, Presidente de la Audiencia; don Juan Alemany, notario; don Juan Cerdó, notario; don Miguel Puigserver, jefe de movimiento de los Ferrocarriles de Mallorca; don Tomás Cañellas, industrial; don Antonio Planas Rosselló, ingeniero, don Juan Vidal Martorell; don Pedro Porcel, Inspector de Aduanas y don Antonio Rosselló y Gómez, notario.

Don Antonio Planas, secretario del Tribunal Tutelar de Niños; don Antonio Bosch, Pro.; don Joaquín Aguiló Valentí, exdiputado provincial y don José Morell Bellet, ex presidente de la Diputación; don Juan Bestard y don Gonzalo F. Espinar, secretarios de Juzgado de Primera Instancia; don Jacinto López y don Fernando Piña, primer y segundo jefes de Carabineros; don Miguel Bauzá, subinspector de Odontología; don Ignacio Forteza, presidente del Colegio de Odontólogos; don Antonio Piña Antich; don Luis Rosselló, Juez de Primera Instancia del Distrito de la Catedral; don Antonio Salom Sureda, comerciante; don Juan Esteve; don Antonio Enriquez, Secretario de Sala de la Audiencia; don Luis Karakatzé, Cónsul de los Países Bajos y don Jaime Font y Monteros, médico.

Visitaron también al Gobernador, en los primeros días del mando, don Juan Capó y don Fernando Leal, Inspectores de Primera Enseñanza.

«G. y S., S. A., y el 14 de Abril

En la noticia que dimos ayer acerca de la circular que la Compañía de Gas y Electricidad había pasado a sus empleados y obreros, anunciando que aquélla satisfará el jornal íntegro del día 14, declarado fiesta nacional, y además abonará a los que trabajaron para no interrumpir el servicio un aumento del jornal, se dijo, por error de caja, que este aumento sería sólo de un 10 por 100, cuando en realidad el aumento del jornal será de un 50 por 100.

La casa Cros y el 14 de abril

Nos comunican que por la representación de dicha Sociedad en Palma se han cursado órdenes a las fábricas de Son Forteza y Porto-Pi para que se pague íntegro el jornal del día 15, a pesar de que no se trabajó.

También a los obreros que por la clase de trabajo no pudieron celebrar dicha fiesta se les gratificará con un jornal.

Los talleres Juncosa

En los talleres de muebles y decoración de don Lamberto Juncosa, se ha pagado a sus operarios el jornal íntegro correspondiente a la Fiesta Nacional del día 15.

Proclamación y protestas en los pueblos

Ayer mañana, conforme se dispuso, efectuóse la proclamación de concejales en los pueblos por las Juntas Municipales. Sin ningún contratiempo fueron proclamados en buen número, formulándose protestas en otros.

Los protestados fueron: Alarcó, Consell, Inca, Pollensa, Felanitx, Capdepera, Sóller, Calviá, Felanitx, Manacor, Santañy, Sineu, San Lorenzo y Petra.

Función de honor, homenaje a la República

Se ha ofrecido por la Empresa del Teatro Principal y por don Benito Cibrián, Director de la Compañía de Comedias de dicho coliseo y coreógrafo, a este Gobierno civil, para celebrar un función de honor, homenaje a la República.

Al aceptar agradecido el ofrecimiento, ha creído conveniente ponerse en contacto con la Junta Di-

rectiva de la Casa del Pueblo, para que participe en la organización de la fiesta.

Se ha fijado la fecha del lunes día 20 para la celebración de la fiesta.

El programa lo compondrá la representación, por la Compañía Meliá-Cibrián, de la comedia dramática de don Miguel de Unamuno «Todo un hombre».

La banda de música del Regimiento de Infantería, cedida por el Capitán General don Enrique Marzo, interpretará un acto de concierto.

El Orfeón Republicano Balear cantará escogidas composiciones. La función se espera que resultará brillantísima.

Maurice Chevalier y Jeanette MacDonald, dos artistas exclusivos de «La Voz de su Amo». Adquiera los discos de «El desfile del amor» solo por sus inimitables creadores. Casa JUNCOSA - San Nicolás, 22.

DEL CARNET

El agente comercial don José Torres Riera se encuentra restablecido de la dolencia que le aquejaba.

Procedente de Barcelona llegó ayer mañana el General de Brigada don Domingo Batet.

También vinieron ayer de Barcelona don Luis Olivino, don Bartolomé Tornells, don José López, don José Pou, don Francisco Pomar y don José Casas.

Para Ibiza y Alicante salieron ayer don Antonio Sánchez, don Miguel Vidal, don José Mari y don Vicente Conca.

Anoche marchó a Barcelona el Inspector de Sanidad de esta provincia don Juan Durich.

Igualmente embarcaron para Barcelona don Jaime Ponsa, don Fernando Truyols, don Lorenzo Riera, don Joaquín Enseña y don Pedro Balaguer.

Dr. ROGLÁ Pecho y Corazón Nuevos sistemas de curación del ASMA y TUBERCULOSIS Sindicato, 124

LASELECCIONES MUNICIPALES

Proclamación de los concejales electos

Ayer por la mañana se reunió, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, la Junta Municipal del Censo Electoral para proceder al escrutinio y proclamación de los concejales que salieron triunfantes en las elecciones celebradas el domingo.

Presidió el acto el Juez Municipal señor Rius, como Presidente de dicha Junta, asistiendo varios de los miembros de ésta.

Contra las elecciones se formularon dos protestas. Una de carácter general, que presentó el candidato triunfante señor Darder, suscrita por varios vecinos, en que se solicita la anulación de las elecciones, en su totalidad.

Y otra formulada por el candidato conservador derrotado señor Quetglas Amengual contra la elección en la sección 3.ª del distrito IV.

Se dió lectura a los datos numéricos de la elección del domingo y a continuación el señor Rius anunció que, en cumplimiento de lo dispuesto en la ley electoral, se proclamaba concejales a los que habían obtenido mayor número de votos.

El candidato triunfante señor Tomás Rentería manifestó que no podía hacerse la proclamación, y al inquirir la razón de ello el señor Rius, dijo el señor Tomás que existía una circular del Ministro de la Gobernación, suspendiéndola.

A ello replicó el Presidente que aunque no tenía conocimiento oficial de la circular, tenía entendido que se refería a la constitución de los Ayuntamientos.

En vista de la discrepancia, se convino en consultar el caso al Gobernador, y así se hizo telefónicamente; contestando dicha autoridad que debía procederse a la proclamación.

Por la Presidencia fueron, por tanto, proclamados concejales los candidatos que habían obtenido mayor número de votos, sin perjuicio de la resolución que se recaiga en vista de las protestas formuladas.

Y se dió por terminado el acto; al cual asistió bastante público.

Comisión gestora interina

El Gobernador, haciendo uso de la facultad que le fué concedida, después del resultado de la proclamación efectuada firmó anoche el

nombramiento de Vocales de la Comisión gestora interina del Ayuntamiento de Palma a favor de los siguientes señores:

Don Francisco Villalonga Fabregas, don Lorenzo Bisbal Barceló, don Emilio Darder Cánaves, don Damián Rigo Mir, don Ignacio Ferretjans Sanjuan, don Tomás Rentería, don Francisco de Sales Aguiló, don Germán Ballester Janer y don Miguel Porcel Torrens.

Esta Junta nombrará de su seno un Presidente, que asumirá las funciones de alcalde.

Cine Born
HOY
EL DESFILE DEL AMOR
Overtura musical
Revista Paramount
y LA BARCA DE NOÉ
2 ptas. entrada y butaca
60 cts. butacas anfiteatro

Los lunes, jueves y días festivos sesiones desde las 3 de la tarde. Los demás días de 6 a 12.



A VOSOTROS

corresponde cuidar vuestra salud, atender al funcionamiento de vuestro organismo, no descuidar cualquier síntoma de irregularidad y proveeros a tiempo de los remedios necesarios.

Cuando os sentís cansados, la cabeza pesada, tenéis el aliento malo, sufrís de inapetencia y la comida os repugna, encontraréis la salud con el uso diario de la verdadera **MAGNÉSIA SAN FELLEGRINO**, purgante, refrescante ideal, agradable de tomar, segura en los efectos, benéfica y saludable.

Exigid siempre la marca del Santo Peregrino cruzada con la firma PRODEL en cada frasco o caja de una dosis.



RON

BACARDI

Depositarios: Riera y Cia.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Salón Rialto SIN PREBA PLENA por Heilén Foster
EN 1812 por Olga Tschecowa. Proclamación de la República en Madrid y Barcelona
Hoy a las 6 COMICA Lunes: HANPA por Jenny Jugo

Cine Moderno

HOY
a las 6

Sin prueba plena por Hellén Foster

EN 1812 por Olga Tschecowa. Proclamación de la República en Madrid y Barcelona

VARIEDAD SONORA COMICA

Lunes: TANTAS VEO (sonora) por Raquel Torres

EL REGIMEN REPUBLICANO

Decretos interesantes

Derogación del Código penal del año 1928

En la Presidencia fué facilitado el siguiente decreto:

«Por haber sido uno de los mayores defectos dictatoriales, contrario a los principios básicos de cultura jurídica, el uso y abuso sistemático de las ordenanzas penales absolutamente nulas, el gobierno de la República, recogiendo las protestas casi unánimes que, contra ese atentado contra la libertad y los principios jurídicos, habían formulado la opinión pública y las colectividades profesionales, decreta lo siguiente:

Artículo primero.—Queda anulado, sin ningún valor ni efecto, el titulado Código Penal de 1928.

Igual declaración de nulidad se extiende a todos los titulados decretos leyes de la Dictadura que establecieron o modificaron definiciones de delitos o fijaciones de penas.

Artículo segundo.—Cuando por virtud de este decreto a que alude el artículo anterior se hubieren dictado sentencias condenatorias o fallos más severos que los permitidos por la legislación penal legítima, se procederá a dar oficio a instancia de parte o del ministerio Fiscal a rectificarlos por vía de indulto si el hecho castigado no fuese punible conforme a las disposiciones de procedencia legislativa.

El total indulto llevará consigo para el caso particular en que se aplique, los preceptos de la amnistía.

Artículo tercero.—Para restablecer en los preceptos legislativos se aplicarán, según los períodos procesales en que las causas se encuentren, las siguientes reglas:

a) Si se hubiera procedido a la calificación provisional, pero aún no se hubiera celebrado la vista, la rectificación procedente de las citas legales oportunas se hará en el escrito de conclusiones definitivas.

b) Si celebrada la vista estuviere aún la causa pendiente de sentencia, el Tribunal aplicará de oficio sin más trámite el criterio de legalidad que establece el artículo primero de este decreto y la solución siempre más favorable al reo que regulan el segundo y el tercero.

c) Si dictada sentencia no fuera firme por estar preparado recurso de casación aún no interpuesto, éste habrá de señalar las infracciones basándose en los preceptos legislativos.

d) Si interpuesto el recurso de casación estuviere sustanciándose se pasará de nuevo a la parte recurrente por término de cinco días para que adapte las infracciones que alegue a los preceptos de orden legislativo y del recurso así modificado se instruirán las otras partes interesadas continuando la tramitación conforme a derecho.

Dado en Madrid, a 15 de abril de 1931.—El presidente del Gobierno provisional de la República.—Niceto Alcalá Zamora.

Creación del Ministerio de Comunicaciones

Inserta la «Gaceta» el decreto siguiente:

La importancia adquirida por los servicios de correos, telégrafos y teléfonos, que de hecho viene funcionando como Dirección autónoma y el ejemplar y general asentimiento que reconociendo la trascendencia de tales medios de comunicación, les organiza generalmente como departamento ministerial lleva al Gobierno de la República a decretar los siguientes:

Artículo primero. Se crea el ministerio de Comunicaciones al cual corresponderán los servicios que vie-

ne prestando la Dirección general de Correos y Telégrafos.

Artículo segundo. A propuesta del nuevo departamento, se procederá por el de Hacienda a la habilitación y modificación oportuna de los créditos necesarios, procurando mantenerse dentro de los límites del presupuesto vigente.

Dado en Madrid, a 15 de Abril de 1931.

El presidente del Gobierno provisional de la República, Niceto Alcalá Zamora y Torres.

La disolución de los Somatenes de la Dietadura

Otro de los decretos dictados dice así:

«No podría el Gobierno republicano, sin atender a los manifiestos deseos del país, a las exigencias de igualdad ciudadana y paz social y a los mismos atributos del poder encargado de mantener el orden por la fuerza pública oficial y neutra, prolongar un momento más la existencia de huestes irregulares, indebidas y tendenciosamente armadas que entendidas como sostén del orden, pueden motivar por incomprensión o abuso, alteraciones del mismo.

No quiere tampoco el Gobierno fundar la extensión abusiva, falta de ambiente y tradición que supuso la medida dictatorial en el arraigo y organización típica de una institución mal copiada.

Con todo ello decreto lo siguiente:

Artículo primero. Quedan disueltos los somatenes creados por la Dictadura en septiembre de 1928 sin que esta medida afecte a los mismos dentro de Cataluña ni se oponga a que puedan existir en su organización número y cometido tradicional en las provincias catalanas.

Artículo segundo. En el plazo de 48 horas deberán los somatenistas, bajo su más estricta responsabilidad, entregar el armamento al puesto o línea a que correspondan de la guardia civil, por cuya mediación depositarán aquél en los parques.

Dado en Madrid, a 15 de abril de 1931.»

La amnistía

El texto del decreto de amnistía dado por el Gobierno, dice:

«El Gobierno de la República Española, teniendo en cuenta que los delitos sociales y de imprenta ponderarán generalmente a un sentimiento de elevada idealidad; que los hechos más recientes de este orden han sido ejecutados por el amor a la libertad de la patria y además legitimados por el voto del pueblo, en su deseo de contribuir al restablecimiento y afirmación de la paz pública, decreta como primera medida de su actuación la siguiente:

Artículo primero.—Se concede la más amplia amnistía para todos los delitos político-sociales y de imprenta, sea cual fuere el estado en que se encuentren los procesos, incluso los ya fallados definitivamente y la jurisdicción a que estuvieren sometidos. Se exceptúan únicamente los delitos cometidos por los funcionarios públicos en el ejercicio de sus cargos y los de injurias y calumnias particulares perseguidos en virtud de querrela de estos.

Artículo segundo.—Por los Ministerios de Gracia y Justicia, Ejército y Marina, se dictarán las disposiciones aclaratorias mediante las cuales se resuelvan las dudas que surjan y el alcance de la amnistía.

Por los mismos departamentos se preparará con urgencia un indulto general que reduzca la severidad de las penas y haga partícipe a la población penal de la satisfacción del país.

Dado en Madrid, a 15 de abril de 1931.—El presidente de la República.—Niceto Alcalá Zamora y Torres.»

LUZ PETROMAX
a prueba de lluvia

SUCESOS

Caida de un ciclista

Bartolomé Salóm, de 19 años, habitante en Coll d'en Rebassa, se cayó de la bicicleta que montaba, produciéndose una contusión en la frente, de la que fué asistido en la casa de socorro.

Accidente del trabajo

Rafael Antich, de 52 años, que habita en la calle del Impresor Calafat, 14, trabajando se produjo heridas incisivas en la mano derecha.

En la casa de socorro fué asistido.



DOLORES DE LAS SIERRAS

no hay remedio de acción tan rápida como las tabletas de **CAFIASPIRINA**

Sus efectos son también insuperables en los dolores de cabeza, de muelas, de oídos y en las neuralgias, así como también en las molestias periódicas de las señoras.

De todas las cosas más eficaces para aliviar los dolores.

Bolsa de mercancías

Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y C.^a

Día 17 de Abril de 1931.

Meses	Cierre anterior	Apertura 3 tarde
Ajodón		
New York		
Mayo	10'15	10'12
Julio	10'39	10'39
Octubre	10'73	10'70
Diciembre	10'97	10'93
Trigo		
Chicago		
Julio	63 7/8	64 4/8
Septiembre	63 1/8	64 0/0
Diciembre	66 3/8	66 7/8
Winnipeg		
Mayo	61 7/8	62 3/8
Julio	63 3/8	63 7/8
Octubre	65 1/8	65 5/8
Maiz		
Chicago		
Julio	63 4/8	63 0/0
Septiembre	61 5/8	60 0/0
Diciembre	54 3/8	60 0/0
Café		
New York		
Mayo	4'54	4'43
Julio	4'60	4'54
Septiembre	4'67	4'66

Meses	Cierre anterior	Apertura 3 tarde
Maiz		
Chicago		
Julio	63 4/8	63 0/0
Septiembre	61 5/8	60 0/0
Diciembre	54 3/8	60 0/0
Café		
New York		
Mayo	4'54	4'43
Julio	4'60	4'54
Septiembre	4'67	4'66

Meses	Cierre anterior	Apertura 3 tarde
Maiz		
Chicago		
Julio	63 4/8	63 0/0
Septiembre	61 5/8	60 0/0
Diciembre	54 3/8	60 0/0
Café		
New York		
Mayo	4'54	4'43
Julio	4'60	4'54
Septiembre	4'67	4'66

Meses	Cierre anterior	Apertura 3 tarde
Maiz		
Chicago		
Julio	63 4/8	63 0/0
Septiembre	61 5/8	60 0/0
Diciembre	54 3/8	60 0/0
Café		
New York		
Mayo	4'54	4'43
Julio	4'60	4'54
Septiembre	4'67	4'66

GACETILLAS

PAQUETITO EXTRAVIADO.

En el cuartelillo de la Guardia urbana se halla depositado un paquetito conteniendo llaves, el cual será entregado a quien acredite ser su dueño.

OVEJA EXTRAVIADA.—En el Arenal fué encontrada extraviada una oveja.

La tiene en su poder don Damián Jaume, de aquel suburbio, a disposición de quien acredite ser de su pertenencia.

CONCURSO.—El «Boletín Oficial» de la Provincia en su número 10038 correspondiente al 11 del mes en curso inserta el anuncio del concurso para dotar de local adecuado a la Subalterna del Ramo de Correos de Santa María por tiempo de cinco años y tipo máximo de alquiler anual de 500 pesetas.

JUVENTUD REPUBLICANA FEDERAL DEL 7.º DISTRITO.—Esta entidad celebrará Junta general extraordinaria hoy 18, a las 9 de la noche, en su local social, Cotoner, 80, Santa Catalina.

EL TIEMPO

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica 763'5

Característica de la tendencia barométrica. S. B.

Dirección y fuerza del viento. S. W. 0

Estado del cielo N.

Hipódromo de la Sociedad Hípica de Mallorca

CARRERAS DE CABALLOS para el día 19 de Abril de 1931 A las 14 15



1.ª CARRERA de libre inscripción 2.800 m.—(Handicap acumulable por sumas ganadas en primeros, segundos, terceros y cuartos premios durante los años 1930 y 1931) 567 pesetas: 287 al 1.º, 144 al 2.º, 86 al 3.º y 50 al 4.º

N.º	Distancia	Propietarios	Conductores
1	Caballo ROI DU GAST 2800 m.	José Homar	Juan Artigues
2	Caballo FULGOR 2800 m.	Bartolomé Pizá	Bartolomé Pizá
3	Yegua THEODORA 2825 m.	Juan Jaume	Juan Jaume
4	Caballo TERRIBLE 2825 m.	Juan Guasp	Juan Guasp
5	Caballo TOXICO 2850 m.	Antonio Ferrer	Emilio Giménez
6	Caballo HAMLET 2900 m.	G. Parera	G. Parera
7	Yegua BELLE DE JOUR III 2900 m.	B. Company	Juan L. Llabrés
8	Yegua DEUX 2900 m.	J. Ferrer	Bartolomé Estelrich
9	Yegua BENEDICTINE 2925 m.	Antonio Fuster	Francisco Graciano
10	Caballo VOLONTE II 2950 m.	A. Morey	A. Morey

2.ª CARRERA Galepe de libre inscripción (Handicap limitado máximo 140 m.) Distancia 1400 m. 583 pesetas: 300 al 1.º, 144 al 2.º, 86 al 3.º y 53 al 4.º

N.º	Distancia	Propietarios	Conductores
1	Caballo CHOL 60 k. 1400 m.	Luciano Adalid	Luciano Adalid
2	Caballo LARITA 58 k. 1440 m.	Lorenzo Payeras	Galo García
3	Caballo NIRANI 60 k. 1440 m.	José Besqueis	Guillermo Coll
4	Yegua CANNE 58 k. 1450 m.	Francisco Mora	Lorenzo Mir
5	Caballo YAMPER 58 k. 1450 m.	Francisco Vidal	Miguel Oliver
6	Yegua TOPSAY 58 k. 1450 m.	Antonio Crespi	Bartolomé Lull
7	Yegua LILIANE II 60 k. 1450 m.	Juan Lladó	Gaspar Bennasar
8	Yegua EDERRA 60 k. 1450 m.	Antonia Lull	Baltasar Vich
9	Caballo SEXTIUS 62 k. 1540 m.	Antonio Rosselló	Miguel Vicens

3.ª CARRERA Regional de libre inscripción 2800 m. (Handicap acumulable por sumas ganadas en primeros, segundos, terceros y cuartos premios durante los años de 1930 y 1931) 925 pesetas: 400 para el Fondo de Fomento de Cría Caballar; 267 al 1.º, 134 al 2.º, 79 al 3.º y 45 al 4.º

N.º	Distancia	Propietarios	Conductores
1	Caballo CAN 2800 m.	Bartolomé Fiol	Bartolomé Fiol
2	Caballo CUNERO 2800 m.	Juan Garí	Juan Garí
3	Caballo DADOR 2875 m.	Juan Solivellas	Miguel Guasp
4	Caballo LITRI 2900 m.	Bartolomé Bestard	Juan Dumas
5	Caballo DOLLAR 2900 m.	Miguel Feliu	Miguel Feliu
6	Caballo RUSIN 2925 m.	Antonio Matas	Bartolomé Estelrich
7	Yegua ABADIA 2925 m.	Guillermo Homar	Guillermo Homar
8	Yegua ALMA 2925 m.	Rafael Mayol	José Cañellas
9	Yegua EGENA II 2925 m.	Sebastián Homar	Andrés Ripoll
10	Caballo CAMALEON 2925 m.	Jaime Roca	Jaime Roca
11	Caballo AMOR 2950 m.	Bernardo Nadal	Antonio Ripoll
12	Yegua DEFENSORA 2950 m.	Sebastián Prohens	G. Prohens

4.ª CARRERA (De libre inscripción.—2900 metros—Handicap acumulable por sumas ganadas en primeros, segundos, terceros y cuartos premios durante los años 1929, 1930 y 1931. Las sumas ganadas en 1929 cuentan por mitad) 855 pesetas: 428 al 1.º, 214 al 2.º, 128 al 3.º y 85 al 4.º

N.º	Distancia	Propietarios	Conductores
1	Yegua BRUMANCE 2910 m.	Antonio Ferrer	Emilio Giménez
2	Yegua LADY PEITER 2920 m.	Pedro Tomás	Bartolomé Estelrich
3	Caballo STANISLAS C 2920 m.	M. Ripoll	Miguel Ripoll
4	Yegua CANTALOUSE 2920 m.	Antonio Galmés	Francisco Graciano
5	Caballo DIES IRAE 2920 m.	Rafael Jaume	Guillermo Coll
6	Caballo LAMPION 2930 m.	Bartolomé Llobet	Bartolomé Llobet
7	Caballo UTICA 2930 m.	Juan Camps	José Cañellas
8	Caballo ONZE A COEUR 2930 m.	Jaime Ramis	Simón Vidal
9	Caballo VOYOU 2930 m.	Miguel Salvá	Miguel Salvá
10	Caballo AZUR 2940 m.	Sebastián Rosal	P. Sobrecases

5.ª CARRERA (De libre inscripción.—3800 metros—Handicap acumulable por sumas ganadas en primeros, segundos, terceros y cuartos premios durante los años 1930 y 1931) 1.360 pesetas: 650 al 1.º, 325 al 2.º, 195 al 3.º y 130 al 4.º

N.º	Distancia	Propietarios	Conductores
1	Caballo DUN LE ROI 2830 m.	Bartolomé Moner	Bartolomé Fullana
2	Yegua BRISEIS 2840 m.	Miguel Bestard	Miguel Bestard
3	Caballo ATCHOUM II 2840 m.	Rafael Jaume	Guillermo Coll
4	Caballo TOMMY III 2840 m.	Jaime Ramis	Simón Vidal
5	Caballo VALSEUR II 2840 m.	Juan Bauzá	Bartolomé Estelrich
6	Yegua BOLOGNE 2840 m.	Pedro Costa	Miguel Guasp
7	Yegua VERVEINE III 2860 m.	Pablo Martín	José Cañellas
8	Yegua VULAINES 2860 m.	José Campins	José Campins
9	Caballo USKUB 2860 m.	Antonio Estrades	Antonio Estrades

6.ª CARRERA (De libre inscripción.—2700 metros—Handicap acumulable por sumas ganadas en primeros, segundos, terceros y cuartos premios durante los años 1930 y 1931) 1.770 pesetas: 888 al 1.º, 444 al 2.º, 266 al 3.º y 172 al 4.º

N.º	Distancia	Propietarios	Conductores
1	Yegua CORVETTE II 2720 m.	Jaime Bestard	Jaime Bestard
2	Caballo UNCLE-SAM 2720 m.	A. Quetglas	A. Quetglas
3	Caballo SAN-GENE 2740 m.	Jaime Mas	Bartolomé Estelrich
4	Caballo SARCUS 2740 m.	Rafael Ramón	Jaime Vicens
5	Caballo SOLDAT 2740 m.	J. Guasp	Juan Guasp
6	Caballo CITRON VERT 2740 m.	A. Llinas	José Cañellas
7	Caballo TENEBREUX 2760 m.	Juan Jaume	Juan Jaume
8	Caballo USKUB 2760 m.	Antonio Estrades	Antonio Estrades
9	Yegua SABINE 2780 m.	Nadal Orell	Antonio Ripoll
10	Caballo ROI ALBERT BILCES 2780 m.	Magín Marqués	Emilio Giménez
11	Caballo BABA 2780 m.	José Campins	José Campins
12	Caballo ROITELET 2780 m.	Rafael Jaume	Guillermo Coll

Palcos sin entrada	10 ptas.	Entrada general	1'50 Ptas
Entrada Preferencia	3 id.	Id. Id. para Señoras	0'50 id.
Media para Sras. y niños.	1 id.	Media para niños y soldados	0'50 id.

ABONOS:

Palcos sin entrada exclusivo el concurso hípico
Boleto que se presente roto, bajo ningún concepto será abonado.
Los fallos del JURADO son siempre inapelables.

AVISO AL PUBLICO

Siempre que durante una carrera se exponga en el Jurado una bandera blanca, será indicación de existir anomalía, y que para determinar cual sea el caballo ganador, tendrán que deliberar los Comisarios antes de dar su fallo.

Temperatura.	13'2	Sin observación
Lluvia en 24 horas	00'0	
Humedad relativa.		
Temperatura máxima del día 16.		
Id. mínima id.		

Telegramas recibido

Andraitx 16 a las 9'00.—Viento N. O. flojito.—Mar llana.—Cielo despejado.

Alcudia 17 a las 9'30.—Viento N. flojo.—Mar rizada.—Cielo despejado.

SERVICIO TELEGRAFICO

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

LOS RUMORES ALARMANTES.

MANIFESTACIONES DE INDALECIO PRIETO

EL PROBLEMA DE CATALUÑA

MARCELINO DOMINGO, NICOLAU D'OLWER Y FERNANDO DE LOS RIOS SE ENTREVISTAN CON MACIÁ

EN LA REUNION SE HA LLEGADO A UNA FÓRMULA DE CONCORDIA

Consejo de Ministros

Consejo de Ministros

Manifestaciones de algunos consejeros

Madrid 17 a las 16.—Después de las once y media de la noche se reunieron los ministros en Consejo, en la Presidencia, asistiendo a la primera parte el comandante Franco y el señor Ortega y Gasset.

A las diez de la noche salió el comandante Franco diciendo que iba a descansar porque estaba atormentado del viaje.

Cerca de la una salieron los ministros de Gobierno y de Hacienda.

Don Miguel Maura dijo que se dirigía a su despacho oficial para ultimar el decreto sobre las Diputaciones.

El texto del mismo se facilitará hoy.

Después del Consejo—añadió—el Presidente dará una referencia.

Yo he de comunicarle—agregó—que los ex-ministros de la Dictadura señores Yanguas, Calvo Sotelo, Rodríguez Viguri y conde de Guadalhorce han pasado la frontera portuguesa.

Al salir Indalecio Prieto ratificó la noticia.

Un periodista le interrogó acerca de la versión que publican los periódicos italianos, que recogen de los franceses, respecto a declaraciones suyas, atribuyéndole que en caso de un conflicto entre Francia e Italia, España se pondría decididamente al lado de Italia.

El señor Prieto contestó: «Yo no he dicho eso. Lo dicho fué, a propósito del tratado secreto entre Italia y España, que en la posibilidad de la existencia de un conflicto, Francia podía tener absoluta seguridad de la lealtad de España».

A la una y cuarto salió el señor Lerroux, quien dijo:

Uruguay y Méjico han enviado su reconocimiento a la República.

Me ha visitado el Nuncio de S. S. y hemos estudiado la fórmula sobre la notificación.

Espero que los reconocimientos se produzcan paulatinamente.

Un periodista le preguntó:

—¿Han hablado ustedes de Barcelona?

—Sí, hemos hablado. Se dice que ha salido otra comisión para Madrid. Yo no lo creo—replicó—porque ya está aquí el señor Carrasco.

—¿Irá algún ministro?

—No sé si hay por qué; pero, si hiciera falta iríamos. Estamos estudiando una base para una transacción, que consta en un documento para evitar violencias desagradables, que no hay necesidad que se produzcan; pero si hubieran sido precisas, el Gobierno las hubiera realizado en bien del país.

—También se decía que vendría a formar parte del Gobierno un ministro amigo de Maciá.

—¿Por qué—objetó Prieto—si está ya aquí Nicolau, a quien Maciá ratificó su confianza?

Nicolau nos planteó una cuestión de delicadeza; pero, zanjada, queda definitivamente en el Gobierno.

Este es un asunto que ha entrado a última hora en una fase francamente favorable.

El sentido de las conversaciones lo demuestra. Caso contrario, hubiera sido necesario tomar otras medidas.

—¿Y de otros conflictos?

Lerroux contestó: Los elementos nacionalistas de la derecha, de Bilbao, se agitan para adoptar una actitud de rebeldía, pero sin importancia.

—¿Y de Marruecos?

—Jordana ha dimitido. No sé si decir esto les agrada a mis compañeros; pero ya está dicho.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de importancia, limitándose a decir el ministro del Ejército que no hay cambios en los mandos de la guarnición.

La referencia del Presidente

A las dos de la madrugada Alcalá Zamora dió una referencia del Consejo, diciendo que se había nombrado ministro de Economía a Nicolau d'Olwer y que se habían aprobado algunos decretos de Gobernación, la combinación de gobernadores y una combinación de personal en el ministerio de Hacienda.

Respecto a la cuestión de Cataluña dijo que estaba en vías de resol-

verse con toda cordialidad, a lo que asintieron los señores Carrasco y Nicolau d'Olwer, de la extrema izquierda catalanista, que se hallaban presentes.

Por último dijo que la revolución nace con las manos libres, la conciencia tranquila y sin pecado original financiero.

Los reformistas se reunirán la semana próxima en Madrid—siguió diciendo—en un Congreso del partido y acordarán la definitiva actitud del reformismo frente a los acontecimientos políticos, en vista de las circunstancias.

Supóñese acordarán, con arreglo a su criterio de la accidentalidad de la forma de Gobierno, declararse perfectamente compatibles con la República.

Los reformistas republicanos de Asturias no se han sumado a ninguna agrupación republicana, permaneciendo unidos en el reformismo con elementos monárquicos, y ahora colaborarán con la República.

Visitas durante el Consejo

Madrid 17 a las 22.—Durante la celebración del Consejo acudieron a la Presidencia el general Queipo de Llano y los aviadores llegados anoche a Madrid.

Queipo subió a visitar al ministro de Guerra y anunció que mañana se posesionará de la Capitanía general de Madrid.

Disposiciones militares

Madrid 17 a las 20.—Se ha dispuesto que continúe diciéndose misa dominical en los cuarteles y campamentos con asistencia voluntaria de la tropa, sin formar y sin armas.

Si la misa se oyesse fuera del cuartel irán formados sin armas.

Se ha adoptado para los cuerpos armados la bandera tricolor republicana.

Las actuales pasarán con solemnidad a los museos respectivos.

Conservarán la corbata de San Fernando.

Las condecoraciones llevarán un escudo central de España y corona mural.

Igual se hará con las carteras de identidad y toda la documentación oficial.

Franco saluda al pueblo con arriesgadas evoluciones aéreas

Madrid 17 a las 22.—Hoy, tercer día de la República, la vida de Madrid ha sido normal.

Durante la mañana el comandante Franco ha saludado al pueblo de Madrid al frente de una escuadrilla, haciendo arriesgadas evoluciones.

Dió varias vueltas alrededor de las altas torres de las iglesias; rozó los tejados de las casas de las calles céntricas e hizo toda suerte de arriesgados vuelos, para que el público se convenciera que se trataba de Franco.

La gente le saludó desde las calles con pañuelos y sombreros.

Los ex-dictadores en Portugal

Madrid 17 a las 22.—Un telegrama de Lisboa dice que Berenguer sigue allí.

Ayer entró en una barbería con aspecto preocupado y actitud silenciosa, preguntando sólo como estaba la peseta en Portugal.

También llegaron los ex-ministros de la Dictadura, Guadalhorce, Yanguas y Calvo Sotelo.

Se negaron a hacer manifestaciones.

Se limitaron a decir que desean que se mantenga el orden en España y que se engrandezca.

Ellos no claudican sus ideas.

Los estudiantes de Salamanca piden que se nombre rector de la Universidad a Unamuno

Madrid 17 a las 22.—Los estudiantes de Salamanca han solicitado del Gobierno que se nombre rector de aquella Universidad a Unamuno.

Más de un millón y medio de pesetas, han pasado por la frontera

Madrid 17.—Un telegrama de Irún dice que los últimos días han pasado la frontera autos con más de un millón y medio de pesetas.

La Academia de la Lengua nombra académico a Eduardo Marquina

Madrid 17 a las 22.—La Acade-

mia de la Lengua nombró por unanimidad académico al poeta Eduardo Marquina.

Se suspenden las tradicionales Fiestas de Sevilla

Madrid 17 a las 22.—Comunican de Sevilla que se suspendieron las tradicionales fiestas.

El infante don Carlos y doña Luisa salen para Gibraltar

Madrid 17 a las 22.—Dicen de Sevilla que el infante don Carlos y doña Luisa con su familia han embarcado en el «Cabo Roso» para Gibraltar.

Aplazamiento

Madrid 17 a las 22.—Ha sido aplazado «sine die» el Congreso de Geneología hispano-portuguesa.

Felicitación

Madrid 17 a las 22.—Los rotarios españoles han dirigido al Gobierno una efusiva felicitación por el grandioso civismo con que se realizó el tránsito de régimen.

El señor Ponte... ¡no se ha ido!

Madrid 17 a las 22.—Los periódicos de la derecha aseguran que Galo Ponte no abandonó Madrid.

Mallteiz Barrios y los periodistas

Madrid 17 a las 22.—El ministro de Comunicaciones ha recibido a los periodistas, diciéndoles que, como sabían, se había nombrado ministro de Comunicaciones a Abad Conde. De otros cargos no había nada, pues como se trata de un ministerio de nueva creación lo primero es estudiar los servicios.

Teniente arrestado

Madrid 17 a las 22.—Ha sido arrestado el teniente de Ingenieros señor García Molino, que el día de la proclamación de la República recorrió la Puerta del Sol llevando la bandera tricolor y penetró en el ministerio de Gobernación.

El correctivo obedece a la prohibición a los militares de intervenir en toda manifestación política.

El Ayuntamiento de Gijón pide la expulsión de los jesuitas

Gijón 17.—El Ayuntamiento ha pedido la destitución del capitán y teniente de la Benemerita y señores Doval y Rubio y la expulsión de España de la Compañía de Jesús.

Jordana, huye al extranjero

Algeciras 17.—En un guardacostas llegó Jordana con su esposa; pero luego se negó a desembarcar, tomando una gasolinera y marchándose a Gibraltar para escapar al extranjero.

La reanudación de la vida escolar

Madrid 17 a las 22.—El lunes se abrirán las Universidades.

Un documento del partido nacionalista de Bilbao a Gobierno

Madrid 17 a las 22.—Dicen de Bilbao que el partido nacionalista ha dirigido al Gobierno un documento reclamando que reconozca la República vasca.

Proyectan una manifestación ante el Arbol de Guernica.

Ministerio de Estado

Madrid 17 a las 22.—El embajador de Chile visitó al ministro de Estado, entregándole una nota en la que en términos calurosos de gran afecto aquel gobierno reconoce oficialmente al nuevo régimen implantado en España.

Hoy se dirigirá por el gobierno español una nota a todos los países para comunicar el cambio de régimen; en la nota se habla del reconocimiento oficial al nuevo Gobierno, acompañando copia de la declaración ministerial que se publicó en la «Gaceta» el día de la proclamación de la República.

Enviaron las dimisiones los embajadores de Berlín y Lisboa.

Lerroux recibió al duque de Santa Elena, a don Leopoldo Palacios y a una comisión de Barcelona.

Visitas al ministro de Guerra

Madrid 17 a las 22.—El ministro de la Guerra recibió numerosas visitas, entre ellas la de la viuda de García Hernández.

Conversaron largo rato. Azaña conferenció también extensamente con el nuevo Director general de Aeronáutica comandante Franco, y otros jefes de aviación.

A primera hora de la mañana se posesionó Franco de la jefatura de aeronáutica.

Vestía de paisano. Dióle posesión el jefe accidental coronel García Antúnez, que le presentó el personal.

Franco aconsejó a todos que presctaran lealmente su servicio al nuevo régimen.

Franco se propone establecer integralmente la organización que tenía al servicio de aviación en 15 de diciembre.

Los constitucionalistas acatan la República

Madrid 17 a las 20.—Burgos Mazo ha declarado que los constituyentes acatan la República puesto que son partidarios de respetar la voluntad popular.

Algunos podrían colaborar.

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

Madrid 17 a las 22.—El subsecretario de Gobernación manifestó que reina tranquilidad en provincias, incluso en Sevilla.

Los nuevos gobernadores saldrán hoy o mañana para sus respectivos puntos a hacerse cargo del mando, contribuyendo a la normalización de la vida.

Preguntado por los gobernadores que faltan, dijo que tal vez en el Consejo de hoy queden nombrados.

Confirmó la salida para Barcelona en avión de Fernando de los Rios, Marcelino Domingo y Nicolau d'Olmer, que pensaban volver a la hora del Consejo; pero todo depende de las exigencias del viaje a Barcelona.

Desde luego el asunto se presenta con muy buen aspecto, pues Maciá siempre ha mantenido una política cordial constante con el gobierno de la República.

Regresa otro de los sublevados en Cuatro Vientos

Jaen 17.—Ha llegado el aviador Carlos Castillo, procesado con motivo de la sublevación de Cuatro Vientos.

Es hijo del jefe local de los republicanos.

Normalidad completa

Madrid 18 a las 20.—Los telegramas de provincias dan cuenta de normalidad completa.

Al extranjero

Madrid 17 a las 20.—Kindelan marchó al extranjero.

Un rumor...

Madrid 17 a las 20.—Esta tarde circuló el rumor de que se presentó a las autoridades el general Federico Berenguer.

Comentarios de la prensa

Madrid 17 a las 16.—La prensa sigue dedicando planas enteras a la instauración del nuevo régimen.

«A B C» encabeza el número con el autógrafo que don Alfonso entregó a Aznar, conteniendo la explicación de su ausencia temporal de España.

«La Libertad» al publicar el texto del documento de don Alfonso inserta al lado el texto en que renunció don Amadeo, para establecer el contraste.

Los periódicos de la izquierda contienen numerosas advertencias para que la República vigile, con objeto de defenderse contra los monárquicos encubiertos, que ya empiezan con rumores falsos a trabajar contra el nuevo régimen y que seguramente apelarán a todos los procedimientos para procurar su instauración.

El catedrático Jiménez Asua publica un artículo en «La Libertad» dirigido a los estudiantes, recomendándoles la vuelta a las clases para elevar a España sobre el pedestal del trabajo y haciendo un llamamiento a la juventud de las Universidades para que vigilen el mantenimiento de la República, ya que está seguro que todo intento de restauración monárquica o la absoluta improbable degeneración de la República en una dictadura tipo lusitano, pondría otra vez en las calles a los intelectuales y estudiantes que forman la guardia cívica de la democracia conquistada.

En cambio «El Debate» censura a los elementos dubitantes, que lijos de dar ejemplos de calma y confianza, se han apresurado a abandonar a España.

Lo estima poco patriótico y gallardo.

Califica la huida como una cobardía y deshonra, ya que los ciudadanos deben permanecer en España para ayudar al nuevo régimen en la labor fructífera o censurarle por su mala actuación.

El cambio de régimen produjo en la aristocracia un efecto desolador

Algunos aspectos curiosos y... jocosos!

Según informes, el cambio de régimen a partir de las elecciones del domingo, produjo en la clase aristocrática un efecto desolador.

Los elementos de las derechas católicas y el propio Cierva hicieron esfuerzos inauditos por, procurar la

LA ORIENTACIÓN ECONÓMICA

EL GOBIERNO Y LA BANCA

Absurdos rumores alarmistas

Lo mismo las emisiones que las conversiones, avales y operaciones de crédito que se hayan realizado durante las dictaduras, serán respetados por grandes que sean sus defectos legales

Luego, en el Parlamento se podrá abordar el examen de la gestión dictatorial, y como vulneró y abusó de las disposiciones vigentes; pero esto solo afecta a las personalidades y prestigio de los hombres que las realizaron

Madrid 17 a las 22.—El ministro de Hacienda recibió a los periodistas.

Hizo extensas declaraciones. Dijo que le visitó el Consejo Superior Bancario, conferenciando más de una hora.

La entrevista fué muy interesante y le expresaron la adhesión incondicional del Banco de España.

Dijo luego: —Análogas manifestaciones hicieron los representantes de los demás Bancos, que están a disposición del Gobierno.

El señor Alvarez Valdes, en nombre de los visitantes, me dijo que circula la presunción de que la Banca privada es reaccionaria, por haber apoyado las Dictaduras. La Banca sólo se limitó a cumplir las obligaciones que los Gobiernos le imponían, muchas veces contra su criterio y voluntad.

Aludiendo a las variaciones de los cambios añadió que se advierten algunas bajas en los valores emitidos por la Dictadura por la sospecha de que el Gobierno de la República no los respetará.

Aparte de ello sólo hubo alarma pública en Málaga, por decir un periódico que eran programa financiero del Gobierno determinadas ideas atribuidas a Fermín Galán, contribuyendo a la alarma de las gentes que por ello retiran las cuentas corrientes de los Bancos.

Aquí se citó el caso de un sacerdote que se presentó al Banco a preguntar si era cierto que a los cuentacorrentistas sólo se les entregaba el diez por ciento de los saldos.

Yo he contestado agradeciendo la adhesión de los Bancos, sobre todo por la sinceridad en que lo hacían y por la repercusión que tendrá en la opinión pública.

Yo les contesté que no tenía ningún prejuicio contra la Banca privada por el auxilio que prestó a la Dictadura.

Estimo que la Banca debe estar siempre al lado del Poder constituido.

Así la ayuda que prestase a la Dictadura, lo mismo la forzada que la voluntaria, no significan para mí la menor prevención.

Respecto a los valores emitidos o convertidos por la Dictadura declaro: —Lo mismo las emisiones que las conversiones, avales u operaciones de crédito que se hayan realizado durante el régimen dictatorial, por grandes que sean sus defectos legales, yo las respeto absolutamente; haré que se cumplan las obligaciones contraídas por los Gobiernos anteriores.

Desde luego este es el criterio personal del ministro de Hacienda.

Aunque no hablé con mis compañeros de Gobierno creo que coincidirá con ellos; pero tal es mi criterio; que mi permanencia en este ministerio sea garantía plena de las operaciones de crédito del Estado.

Después, en el Parlamento, se podrá acordar el examen de la gestión dictatorial, y como vulneró y abusó en el cumplimiento de las disposiciones vigentes; pero esto solo afecta a las personalidades y prestigio de los hombres que los realizaron.

Justifica este criterio la copiosa jurisprudencia existente y lo ocurrido hasta con los créditos contraídos por el pretendiente don Carlos, que después se reconocieron legítimos, a pesar de existir frente a él un Gobierno legalmente constituido.

Respecto al rumor de que se autoriza sólo el retirar el diez por ciento de las cuentas corrientes, extendido por gentes de mala fé, cuyos nombres conozco, declaro categóricamente que el Gobierno no realizará ni un asomo de restricción.

El Gobierno ha escuchado al Banco de España y Banca privada, llegando ambas a una perfecta concordancia, dándose todo género de facilidades.

Existen una emigración de capitales.

Algunas gentes se los lleva en maletas y neumáticos de automóvil; sin embargo no quise dictar medidas restrictivas, como hicieron otros países en circunstancias análogas.

Por ahora me he limitado a enviar una circular para evitar que se cumpla la disposición dictada por el anterior régimen, prohibiendo que cada viajero saque de la frontera más de seis mil pesetas.

Espero que estos temores desaparecerán pronto, viniendo la natural reacción, pues nada hay que los justifique.

Refiriéndose a la situación del mercado de los cambios dijo que el Gobierno no interviene para nada estos días en el mercado.

situación por la fuerza hasta el último momento.

Cuando a las cinco de la tarde ondeaba el martes la bandera tricolor en un balcón de Gobernación, todavía se intentó un golpe audaz para prender al gobierno provisional, que estaba reunido en casa de Miguel Maura.

Por medio de los teléfonos y personalmente se pusieron algunos monárquicos en comunicación con los cuarteles, requiriendo a las tropas para que estuviesen prevenidas para salir inmediatamente de los cuarteles.

Al requerimiento la de Wad-Ras respondió mostrándose dispuesta a echarse a la calle, pero en el momento en que iba a hacerlo, debido a las observaciones oficiales de los jefes, que preguntaron que persona se hacía responsable de la actuación del regimiento, como no se les contestara satisfactoriamente y solo con vaguedades de que se trataba de salvar a la Monarquía, el regimiento se negó a abandonar el cuartel.

Cierva, desesperado, decía a sus amigos monárquicos que habían sido unos cobardes.

La aristocracia, apenas la familia real se dispuso a marchar, daba muestras de desesperación.

En las casas de algunos Grandes de España se cerraron las ventanas y balcones, encendiéndose luces en pleno día, diciendo que no querían volver a ver la luz de España, y aque la misma noche abandonaron Madrid en los expresos del Norte.

Otras familias nos consta que marcharon a Biarritz, en donde han fija-

do su residencia, diciendo que su destierro durará el mismo tiempo que los reyes, sin duda creyendo en una posible vuelta de don Alfonso.

Muchas titulos han marchado a las fincas de campo.

Su huida ha sido la nota saliente en los elementos de la aristocracia, entre los cuales habían circulado especies tan absurdas como que el gobierno de la República se había comprometido con los elementos extremistas a permitirles durante tres días el saqueo de las casas de los ricos.

Inútil es decir que estos emigrados voluntarios despidieron a la servidumbre, por las cuales conocemos este aspecto curioso del tránsito de la Monarquía a la República.

Consejo de ministros

A la entrada

Madrid 17 a las 20.—A las cinco y cuarto de la tarde se reunió el Consejo en la Presidencia.

Azaña dijo que entre los decretos que firmó figura el ascenso a general del coronel Paz, que fué postergado por los sucesos de Ciudad Real.

Largo Caballero anunció que transformará el ministerio creando el Consejo del Trabajo.

El ministro de Fomento dijo que Becerra seguirá en la Dirección de Ferrocarriles.

Maura dijo que reunió a los gobernadores, dándoles instrucciones.

El de Hacienda declaró que a consecuencia de sus manifestaciones a mediodía la Junta de Agentes

Sigue en la página ocho

TENGA PRESENTE.....

PARA VESTIR BIEN Y AHORRARA SU DINERO LOS

NUEVOS PRECIOS

PARA

VERANO

Traje Dril Sóller a medida **11^{'95} Ptas.**

Creación de esta casa y conocido del público. Solicite muestras sin compromiso

Superior Traje Fresco Lana " " **34^{'50} "**

El artículo conveniente y muy en boga. No tiene competencia. Damos muestras

Incomparable Traje Tropical " " **50^{'00} "**

Superior artículo a base de lana australiana. Es una calidad exclusiva.

Traje Seda Cruda **60^{'00} "**

De gran visualidad y resultado. Muy lavable

SASTRERIA DE PRIMER ORDEN

GRANDES

ALMACENES

SAN JOSE

Mahón

Proclamación de la república

En las primeras horas de la tarde del martes y ante las noticias recibidas por la prensa se observaba por nuestras calles gran animación. Pronto se tuvo noticia de un radio dando cuenta que en Barcelona se había proclamado la república federal y que en los balcones de la Diputación y Ayuntamiento se había izado la bandera republicana. Ante esta noticia captada por radio pronto engrosaron los grupos y en muchas fábricas y talleres pararon.

Mediada la tarde las calles de Pi y Margall y Nueva estaban llenas de gente que esperaba las noticias recibiendo aplausos a medida que iban llegando.

Ya a última hora y habiéndose recibido la noticia de la proclamación de la república, se organizó una manifestación que llevando la bandera republicana al frente recorrió distintas calles vitoreando la nueva forma de Gobierno.

La manifestación fué a la plaza de la Constitución y penetrando la multitud en el Ayuntamiento fué quitado el retrato del Rey del salón de sesiones y destruido.

La manifestación siguió recorriendo varias calles y dentro de los entusiasmos que las noticias produjeron no se cometieron desmanes, lo que dice mucho en favor de nuestro pueblo.

Los dirigentes de la masa republicana no se cansaban de recomendar serenidad y compostura a los manifestantes.

El miércoles pararon todas las fábricas y talleres trabajándose únicamente en las imprentas para sacar los diarios con las informaciones del día.

Llegó la motonave «General Berenguer» sin el nombre que le fué borrado en Palma por pedirlo así una manifestación que se dirigió al muelle con este objeto.

De las calles y plazas se han quitado todos los letreros que daban nombre de reyes, así como las placas conmemorativas.

Porreras

Fiesta aplazada

El Alcalde de esta villa nos ha manifestado que quedaba suprimida hasta más adelante la fiesta que se celebraba tradicionalmente en el Santuario de Montesión.

Con la antelación necesaria se hará público el día que se haya de celebrar dicha fiesta en el referido Santuario.

C.

Ibiza

Lluvias

Durante toda la mañana y parte de la tarde del domingo cayó una abundante lluvia sobre esta isla que resultó muy beneficiosa para los sembrados especialmente para los trigos tardíos.

El estado del campo

Después de las últimas lluvias el estado del campo es inmejorable habiendo ganado mucho los sembrados. Si durante los primeros días del mes próximo lloviera es seguro que en muchas fincas las cosechas no serían tan malas como hacía prever meses pasados la sequía.

También para los árboles de nueva plantación las aguas caídas el pasado domingo han sido muy beneficiosas.

El dragado del puerto de San Antonio

Sería muy fácil pudiera conseguirse pronto el dragado del puerto de San Antonio mejora que tanto deseaban los vecinos de aquel puerto porque será la base para que puedan obtener más tarde una comunicación con Denia.

La proclamación de la República

Al saberse de un modo cierto que había sido proclamada la República en España dimos al público las noticias recibidas por radio y por telégrafo estacionándose ante nuestras pizarras muchísima gente.

A las 9 de la noche por indicación de la Alianza Republicana salió la Banda municipal que recorrió las calles tocando alegres pasodobles.

Desde el balcón de dicho centro dirigió la palabra al público el profesor señor Matteu, recomendando orden.

Luego en manifestación fueron al Ayuntamiento los miembros del comité republicano para hacerse cargo, esperándose allí el Gobernador militar, de paisano, quien les dijo que habiendo resignado el Alcalde el mando en él y no teniendo instrucciones concretas en aquel momento, les daría posesión el día siguiente a las 12.

Hasta avanzada la noche visose animadísimo el Centro Republicano. El miércoles todos los comercios y dependencias oficiales cerraron.

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Viernes 17

Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Príncipe Alfonso» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» con el correo y efectos.

Procedente de Mahón el pallebot «Cala Fornells» con bidones vacíos. Salidas: Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» con el correo y efectos.

Para Ibiza y Alicante la motonave «General Berenguer» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona la motonave «Príncipe Alfonso» con el correo, pasaje y carga.

La Filadora

Sastrería y Camisería a medida

TEATRALES

Principal

Esta noche, a las nueve y media, se celebrará el beneficio del primer actor y director de la Compañía Benito Cibrián.

Se estrenará el sainete refundido en tres actos y seis cuadros, original de P. Muñoz Seca y P. Pérez Fernández «Trianderías».

AUDIENCIA

Señalamiento

Para hoy, a las once, está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra don José Quiñones Veñy, por disparo de arma de fuego.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal señor Serna. Sostendrá la acusación privada el Abogado don Jerónimo Massanet y el Procurador don Juan Cabot.

El señor Quiñones defenderá su inculpabilidad, y llevará su representación el Procurador señor Viñals.

A T E N E O

Para hoy: La implantación de la República Federal; lectura comentada de don Francisco Pi y Margall

Hoy sábado, a las 7 de la noche, tendrá lugar en el salón del Ateneo una de las acostumbradas Lecturas comentadas, tratándose del tema: La implantación de la República Federal Española, según las ideas de Pi y Margall, contribuyendo así a ilustrar a la opinión hoy incierta sobre tan candente asunto.

El acto será público pudiendo intervenir como es costumbre los circunstantes en los comentarios al tema.

Hospital Civil

Movimiento de enfermos en el día 16 de Abril.

	Ents.	Alts.	Fallds.	Exist.
Servicio de Medicina	2	0	0	52
Servicio de Cirugía	0	2	0	60
Servicio de Dermo. Sifilografía	0	0	0	23
Servicio de Maternidad	0	0	0	8
Servicio de Otorino-Laringología	0	0	0	1
Servicio de Oftalmología	0	0	0	7
Servicio de Tuberculosis	1	1	0	33
Operaciones practicadas:	Ninguna			
Palma 17 Abril de 1931.—El Director, José Sampol.				

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona E.A. 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).—Radio Catalana, E.A. 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).

8.00 a 8.30: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8.30 a 9.00: Segunda edición.

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13.00: Emisión de sobreseña. Cierre del Bolsin de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: «L'you you America» (marcha), Paradis; «¡Olé, lo bueno!» (schotis), D. Mari; «Alma argentina» (pericón), Torrens; «El Lampionario», Ricci Signorini; «Las dos princesas» (selección), Caballero. Información teatral y cinematográfica. «Diana» (cantabile), Lefebvre; «Casablanca» (one step), Evans, S. J. Damarell y R. Hargreaves; «Jardines de la Alhambra», J. M. Torrens; «Le Roi d'Is» (selección), Lalo; «Serenata del Burattino», Mignone; «Don Justito» (pasodoble), Barea.

15.00: Sesión de radiobeneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España, con discos escogidos.

16.00: Cierre de la Estación.

17.30: Apertura de la Estación. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa. «El Herald» pasodoble, J. Llorens, Trio Iberia; «Los de Aragón», J. J. Lorente y Serrano, por Tino Folgar; «Mi jardín» (schotis), Peralta Falcón; «El bonaerense» (pericón), Roca Travería; «Bebé» (fox), Bento Monteiro, Trio Iberia.

18.00: El Trio Iberia interpretará: «A ella» (serenata), V. Mateu; «La canción del gitano», A. Ross; «La divorciada» (selección), L. Fall; «Heinlich Tanz» (gavota), Linke; «Petenera» (pasodoble), C. Montilla. Noticias de Prensa.

19.00: Audición de discos selectos.

20.30: Idiomas. Curso elemental de alemán, con asistencia de alumnos ante el micrófono, por las Escuelas Massé a cargo del profesor nativo Herrn Luis Scheppelmann.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsin de la tarde.

Información agrícola de la Bolsa Oficial de Comercio de Barcelona. Cotizaciones de los mercados agrícolas y ganaderos.

21.05. La Orquesta de la Estación interpretará: «Pat und Patachona» (marcha), J. Lindsay; «Crispin, y qué festín» (schotis), M. Bruselas; «Wergismelnnicht» (valse), E. Waldteufel; «Mi gitana» (pericón), J. Escolles.

21.30. Retransmisión desde Unión Radio E.A. J. 7, Madrid. En el intermedio: Noticias de Prensa.

CAMEL

EL MEJOR CIGARRILLO. VENDESE EN ESTANCOS

MILITARES

Ascensos

En la propuesta del presente mes ascienden:

Estado Mayor: un capitán.

Infantería: un teniente coronel, 8 comandantes y 18 tenientes. En la E. R. un comandante, un capitán, 10 tenientes y 17 alféreces.

Caballería: un teniente coronel, un capitán y 4 tenientes.

Artillería: 4 tenientes coroneles, 5 comandantes, 2 capitanes y 6 tenientes. En la E. R. un teniente y un alférez.

Ingenieros: un capitán y un teniente. En la E. R. un teniente y un alférez.

Intendencia: un teniente coronel, un comandante, un capitán y un teniente.

Guardia civil: dos tenientes coroneles, tres comandantes, cuatro capitanes, cinco tenientes y cuatro alféreces. Ingresan tres tenientes de infantería.

Carabineros: dos comandantes, 5 capitanes, 10 tenientes y siete alféreces. Ingresan 4 tenientes de infantería.

Sanidad militar: un teniente médico, un veterinario primero y uno segundo.

Oficinas militares: dos oficiales primeros, cinco segundos y tres terceros.

DEPORTES

Futbol

El gran acontecimiento del domingo

Reina verdadera expectación para presenciar el partido del próximo domingo en el campo de Buenos Aires entre el Castellón y el Club Deportivo Mallorca Campeón de Baleares para el Campeonato de España.

El Castellón como sabe la afición es uno de los potentes equipos españoles y el Mallorca se encuentra en una forma espléndida, por lo que esperamos un encuentro interesantísimo.

La demanda de entradas y localidades es grande y podemos asegurar que el lleno será absoluto.

La venta de entradas ha dado comienzo y van despachándose rápidamente.

La Nacional concede el cambio al Alfonso

En la Federación Balear se recibió un telegrama de la Nacional autorizando el cambio de nombre por el C. D. Mallorca.

Motorismo

El circuito automóvil del Aisne El circuito automóvil del Aisne corrido en el circuito del Cornet d'Or de 21 kilómetro 134 de desarrollo fué ganado por Max Fourny que montaba un Bugatti.

Los resultados de la prueba fueron los siguientes:

Sport 750 c. c.—1. Gauthier (Risengart), 189 kms., 2. 40 m. 22 s. 2-5, promedio, 71 kms. 161.

1.100 c. c.—1. Iches (Salmson), 211 kilómetros, 2 h. 19 m. 5 s.; promedio, 31 kilómetro 169.

3 litros.—1. Roca (Bugatti), 275 kms., 297; 2. Muñoz (Bugatti), 2 h. 58 m. 50 s. 2 h. 26 m. 47 s. 3-5; promedio, 112 kms. segundos 1-5.

Carreras 1.500 c. c.—1. Delommez (Bugatti), 255 kms., 2 h. 28 m. 3-5;

FUTBOL - Campeonato de España

Día 19 Abril - A las 4 y media tarde

C. D. Castellón
Subcampeón de Valencia

C. D. Mallorca
Campeón de Baleares

CAMPO BUENOS AIRES

Iguala Médico Quirúrgica Colectiva

Esta iguala se ha organizado en el sentido de la previsión de toda clase de enfermedades no excluyéndose ninguna ni por su duración ni por su categoría.

Los servicios prestados a sus igualados por los especialistas no difieren en lo más mínimo de los prestados a su clientela particular.

Esta iguala resuelve el difícil problema de las especialidades. Está inmejorablemente atendida por el número de Médicos con que cuenta, siempre proporcionado al número de igualados.

Las intervenciones quirúrgicas se practican en una clínica particular, ocupando el igualado una habitación individual.

Además de los servicios médicos mencionados, los igualados tendrán derecho a operación, estancia en clínica, asistencia, manutención y a los importantísimos trabajos de Rayos X, Análisis clínicos, Fisioterapia, etc.

Esta iguala resuelve pues de una manera completa TODAS las contingencias de enfermedad.

CUOTA MENSUAL

Familias hasta de seis individuos	12'00 Ptas.
Familias de más de seis.	14'00 Ptas.

CUADRO DE MEDICOS

Medicina general	D. FRANCISCO SANCHO y D. JOSE M.ª MULET
Cirugía general	D. PEDRO ALCOVER SUREDA
Garganta, nariz y oídos.	D. ANTONIO MONER GIRAL
Enfermedades de los niños	D. V. SERGIO DE ORBANEJA
Pulmones y Corazón	D. BARTOLOME VANRELL CAMPS
Aparato Digestivo	D. JAVIER GARAU ARMET
Partos y Enfermedades de la Mujer.	D. JUAN CASAS LLOMPART
Enfermedades de los Ojos	D. BERNARDO CALVET RAMON
Enfermedades de la Nutrición (diabetes, Obesidad, Artritis, etc.)	D. LORENZO VILLALONGA PONS
Piel, Sifilis y Venéreo	D. ANDRES MUNTANER RAMONELL
Odontólogo	D. JAIME FERRER PRATS
Análisis clínicos	Laboratorio HERMANOS MARCH
Rayos X y Fisioterapia	Gabinete VANRELL SANCHO

PRACTICANTES

D. Matías Mut y D. Cándido O'Ryan

Para detalles e inscripciones dirigirse a cualquiera de los señores médicos del anterior cuadro.

promedia, 102 kms. 307; 2. Deudon (Amilcar 1.100 c. c. a compresor), 2 h. 40 m. 25 s. 3-5; 3. Cantel (Clément-Rochelle), 2 h. 54 m. 43 segundos 1-5.

2 litros.—1. Nebout (Bugatti), 275 kms., 3 h. 5 m. 22 s.; promedio, 88 kms. 92s.

3 litros.—1. Max Fourny (Bugatti), 296 kilómetros 169, mejor tiempo del día.

En la prueba motociclista Oilter es «crack» de Motosacoche se adjudicó la carrera en lucha con Francisquet, que montaba una rápida Budge.

Los resultados de la prueba fueron:

Motos
500 cc. (232 kms.)—1. Oilter (Motosacoche), 2 h. 3 m. 13 s. 2-5; promedio, 113 kms 196, record mejor tiempo; 2. Francisquet (Ruduge), 2 h. 7 m. 14 s. 1-5; 3. Lefebvre (Terrot); 4. Debliegher (Sumbeam).

Vuelta más rápida, Oilter, 21 kilómetros 132 en 10 m. 37 s. 2-5; promedio, 119 kms. 349.

350 c. c.—1. Hommaire (Monet-Goyon), 2 h. 6 m. 45 s. 2-5; promedio, 95 kms. 737; 2. Vuillaume (Terrot); 3. Boivin (Alcyon); 4. Jeannin (Jongby).

550 c. c.—1. Coulon (Terrot), 169 kms. 1 h. 52 m. 52 s. 3-5; promedio, 96 kms. 001; 2. Boilland (Rovin San Sou Pat); 3. Lebbé (Terrot); 4. Huzer (Magnat-Debon).

175 c. c.—1. Soudot (Monet-Goyon), 147 kms. 1 h. 42 m. 46 s. 1-5; promedio, 86 kms. 368; 2. Bragard (Monet-Goyon); 3. Montaine (Picardie); 4. Montcornet (Monet-Goyon).

Sidcars
600 c. c.—1. Barthelemy (Nev Map), 189 kms., 2 h. 31 m. 14 s. 4-5; promedio, 75 kms. 455.

350 c. c.—1. Pouponneau (Magnat-Debon), 147 kms., 2 h. 26 m. 15 s. 2-5; promedio, 60 kms. 169.

Tricyclecars
750 c. c.—1. Rémond (Sandford), 189 kms. 2 h. 25 m. 42 s. 2-5; promedio, 68 kms. 324.

1.100 c. c.—1. Dhome (Darmont-Morgan), 211 kms. 2 h. 4 m. 32 s.; promedio, 101 kms. 823; 2. Sirecot (Darmont-Morgan), 2 h. 45 m. 19 s. 2-5.

LA CARTUJA

PRECIOS BARATOS
MIRE LOS ESCAPARATES

Objetos para Regalos
La Feria de París

(Frente D putación)



—No hay quien me venza desde que descubrí los maravillosos efectos del Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Fortifica los músculos, dá vigor y robustez y libra al organismo de toda manifestación de ANEMIA, INAPETENCIA, TUBERCULOSIS DE LOS HUESOS y NEURASTENIA
Este gran reconstituyente es inalterable y se puede tomar en todo tiempo.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones No se vende a granel.

¡UNA BOMBA!

Bazar Balear se ha hundido...

en las baraturas.

Bazar Balear ha comprado todo el calzado de una Gran Fábrica en qu ebra, y lo rematará en pocos días.

50.000 pares de calzados para Señora, caballero y niños a precios tirados.

Ocasión nunca vista No la dejen perder

Sindicato, 55 y 57 - Palma

de Bolsa acordó comprar medio millón de pesetas en Deuda Amortizable que se debía no sería respetada por la República.

Un periodista le dijo que los nacionalistas vascos habían querido proclamar la República vasca.

Lerroux contestó: —Nada ha ocurrido. Enviamos fuerzas militares porque no somos unos monigotes y los señores que hablan acudido regresaron a sus casas.

A la salida

Cerca de las diez de la noche terminó el Consejo. Indalecio Prieto dió una referencia.

El ministro de Hacienda dijo que dió cuenta de sus clarificaciones ante el Consejo Superior Bancario, que el Gobierno aprobó plenamente, compartiendo el juicio tranquilizador y optimista del ministro.

El Gobierno cree en la normalización rápida de la vida política.

Los infundados temores desaparecerán por la evidencia de los hechos.

Es firme el propósito de mantener el crédito del Estado mediante el respeto a los valores públicos y compromisos adquiridos independientes de las responsabilidades que se exijan por los abusos de la dictadura.

Ratificó el propósito de reducir los gastos sin comprometer nuevamente las posibilidades de la Hacienda. El ministro de Gobernación enteró de las instrucciones a los gobernadores.

Se acordó derogar el decreto de diciembre de 1927 que fusionó todos los porteros y ordenanzas de los ministerios.

Se aprobó un decreto de constitución provisional de las Diputaciones provinciales del Estado.

El Gobierno recibió con satisfacción el reconocimiento de la República por Francia.

El Presidente entregó al ministro de Hacienda 1.800 pesetas de dos giros postales.

Manifestaciones de Largo Caballero

Madrid 17 a las 23.—El ministro de Trabajo señor Largo Caballero manifestó que el director de Seguros le comunicó que las Cajas de Ahorros efectúan con normalidad sus operaciones.

La huelga que los tipógrafos sostienen desde hace tiempo en Madrid entra en vías de solución.

La mayor parte de las casas readmitieron a los huelguistas; falta una muy importante—Prensa Gráfica—pero espero lograrlo también.

La huelga de camareros de Sevilla se ha conjurado.

Los funcionarios de la Delegación Superior de Trabajo le dirigieron un documento de adhesión, protestando del propósito de algunos elementos extremistas de absorber dicha delegación.

Confirmó que habían marchado a Barcelona Marcelino Domingo y Fernando de los Ríos.

Tenía buenas impresiones, estando esperanzado de que se llegará a una rápida y favorable solución fundamentada en que se dirigió un telegrama expresivo a Nicolau d'Oliver, autorizándole a ostentar la representación de Cataluña en el Gobierno.

Cree Largo Caballero que no hay que hablar para nada de República catalana, pues estamos en momentos de hablar solo de España.

Preguntado sobre si se restablecería la ley de funcionarios y se respondería a los cesantes de la dictadura, dijo que la cuestión se estudiará una vez el Gobierno resuelva los problemas más interesantes.

Terminó diciendo que hace tiempo tiene estudiado el asunto de la organización corporativa.

Responsabilidades

La revisión de la obra de los dictadores

Una orden circular disponiendo el nombramiento de comisiones depuradoras

Madrid 17 a las 22.—El Presidente, durante la mañana, ha recibido multitud de visitas, entre ellas el representante de España en la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra señor Posada.

A las dos y cuarto de la tarde abandonó la Presidencia el señor Alcalá Zamora para visitar al embajador de los Estados Unidos.

Fue una visita de cortesía, quedando muy agradecido.

El Consejo de esta tarde, más que Consejo—dijo—será un cambio de impresiones entre los ministros que estamos aquí.

Puedo decirles que se ha designado una comisión de la Presidencia, que revisará la obra de la Dictadura.

Se han dado instrucciones a los ministerios para que designen rápidamente comisiones revisoras.

La orden circular sobre este asunto dispone que cada ministerio, según la complejidad de los problemas que deba examinar, designe una o varias comisiones que preparen la clasificación de los problemas y hagan propuestas para someterlas al Gobierno.

La comisión de la Presidencia la preside el subsecretario don Rafael Sánchez Guerra.

El asunto de Cataluña

Ministros a Barcelona

Madrid 17 a las 20.—A primera hora, desde Getafe, en avión de la línea comercial, marcharon a Barcelona los ministros de Instrucción, Marcelino Domingo; Justicia, Fernando de los Ríos, y Economía, Nicolau, a fin de tratar con Maciá una fórmula de concordia con arreglo a las bases acordadas par el Consejo de anoche.

El Gobierno provisional

Barcelona 17 a las 24.—El Gobierno provisional de Cataluña, tal como lo constituyó Maciá y quedó presidido por éste en reunión permanente en el Palacio de la Generalidad lo forman:

Ventura Gassol, en la cartera de Política; Instrucción, Campalans; Defensa, Juan Casanovas; Economía y Trabajo, Manuel Serra Moret; Obras Públicas, Vidal Rosell; Hacienda, Casimiro Vidal; Comunicaciones, Manuel Carrasco.

Himno a la República

Barcelona 17 a las 24.—El maestro Vives ha compuesto un himno a la República que cantó ante Maciá.

Le pondrá letra Ventura Gassol.

Sediles y compañeros

Barcelona 17 a las 24.—El capitán Sediles y compañeros se creía que llegarían esta tarde, por lo cual se reunió mucha gente en el muelle.

Luego se supone habían querido antes ir a Tarragona a dar las gracias a aquella ciudad por la afectuosa acogida que se les hizo a su paso.

Maciá y Rovira y Virgili

Barcelona 17 a las 24.—Rovira y Virgili han celebrado una conferencia con Maciá, declarando el final que ha sido afectuosa, como también lo dice una nota oficiosa que ha dado Maciá.

El causante de unos sucesos

Barcelona 17 a las 24.—El detenido que hizo ayer resistencia a los guardias, motivando sucesos en la calle de San Ramón, sigue vigilado en la Diputación por no haber local hábil en la cárcel.

El público, en grupos, se dirigió a la Diputación, pidiendo les fuera entregado Enrique Giraldez; pero Maciá salió al balcón y mostrando al reo dijo que con él se haría justicia.

Himnos

Barcelona 17 a las 24.—Los versos del himno catalán «Cant del Poble» los ha escrito el poeta Sagarrá.

—Vives ha armonizado para un himno una melodía de Clavé.

Maciá y los periodistas

Barcelona 17 a las 24.—A las dos de la tarde Maciá recibió a los periodistas y dijo que todo marchaba muy bien.

Las impresiones que tenía no podían ser más favorables. Añadió que todos, tanto los de aquí como los de Madrid, estaban animados de los mejores propósitos, por lo cual se mostraba muy satisfecho.

Acerca del problema catalán dijo que teniendo en cuenta que la situación actual es interina y está dispuesto a ceder parte de sus ideales para llegar a un acuerdo y que él obedecerá siempre la voluntad popular.

Llegan a Barcelona, Domingo, Nicolau y Ríos

Barcelona 17 a las 24.—En avión llegaron los ministros Marcelino Domingo, Nicolau d'Oliver y Fernando de los Ríos, recibiendoles en el aeródromo el capitán general López Ochoa, miembro del Gobierno provisional de Cataluña Casanovas y otras personas.

Se dirigieron todos al Palacio de la Generalidad, donde Maciá les abrazó.

Fernando de los Ríos nos ha manifestado que la concordia era absoluta y no se ha necesitado ir a la más mínima intervención.

Calificó el problema de pequeño problema, diciendo que estaba seguro de su solución.

Dijo que si así no fuera se realizaría una labor que vendría a mermar la que se ha hecho hasta ahora.

Marcelino Domingo ha dicho que todos los ministros comprenden las aspiraciones de Cataluña y hasta los ministros no catalanes van más allá que éstos.

Lo que se acordó en la reunión

Barcelona 17 a las 24.—La reunión de los ministros con Maciá y altos funcionarios del nuevo régimen duró desde las 4:30 de la tarde a las 9:30 de la noche.

Al final se facilitó una nota diciendo que la reunión había sido muy cordial, acordándose que una comisión redacta un informe sobre el Estatuto de Cataluña y después de aprobado por la Asamblea de Municipios de Cataluña el gobierno de la República lo hará suyo.

La base principal del acuerdo es que Maciá será presidente de la generalidad de Cataluña para el gobierno de la región de la República Española.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Lituania

Se romperán las negociaciones con la Ciudad Vaticana?

Kowno 16.—Se teme que lleguen a romperse las negociaciones diplomáticas entre Lituania y el Vaticano.

El conflicto latente entre la Iglesia y el Estado estalló cuando el presidente rehusó recibir al nuncio de S. S., que deseaba ofrecerle una serie de las nuevas monedas de oro del Estado Vaticano.

Inglaterra

Sesión en la Cámara de los Comunes

Londres 17.—La Cámara de los Comunes escuchó un discurso del ex-primer ministro Baldwin que reprobó al gobierno haber fracasado en su lucha contra la falta de trabajo.

Tomaron la palabra algunos liberales, entre ellos L.oyd George, que apoyaron al gobierno.

El primer ministro Mac Donald pronunció un largo discurso en el que dijo que el partido laborista quedará en el poder hasta después de conocer los resultados de las elecciones generales.

Suecia

Lock-out

Oslo 16.—Para simpatizar con la Federación de patronos, que declaró el lock-out de 43.000 obreros en varias industrias, recientemente, los demás patronos decidieron el lock-out de 25.000 trabajadores más.

Los ramos afectados son los de tabacos, cervezas, aguas minerales y explosivos.

Holanda

Para disminuir la producción

Amsterdam 17.—Los productores holandeses, belgas, franceses y alemanes de caucho decidieron ayer formar una nueva asociación para disminuir la producción.

Argentina

La dimisión del ministro del Exterior

Buenos Aires 16.—Como consecuencia de la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros, todos los miembros del gabinete argentino dimitieron.

Alemania

La asamblea general del «Norddeutscher Lloyd»

Bremen 16.—En la asamblea general del «Norddeutscher Lloyd», el presidente de dicha compañía declaró que a pesar de la situación económica desfavorable, se propone poner en construcción dos barcos de motor de 10.000 toneladas para el servicio mixto de pasajeros y mercancías.

También se hizo una declaración similar en la asamblea general de la compañía «Hamburg Amerika Linies».

Se cree que el motivo de las declaraciones es reducir algo el número de los obreros sin trabajo.

La conferencia del canceller del Reich

Berlin 16.—Despierta mucho interés en los centros políticos la conferencia que el canceller del Reich ha de celebrar la semana próxima con el embajador de los EE. UU., Sackett, antes de que este último salga para Washington, donde ha de tomar sus vacaciones anuales.

Se cree que dicha conferencia estará relacionada con la actitud de los EE. UU. referente a importantes asuntos europeos, y viene a apoyar dicha suposición la visita reciente del gobernador del Banco de Inglaterra, Montagu Norman, a los EE. UU., cuyos resultados todavía no son conocidos de manera exacta.

La República española

Comentarios de la prensa italiana

Roma 17.—La prensa fascista sigue con mucho interés los acontecimientos de España, pero sin entusiasmo.

Parece más bien inclinada a considerar la República como un factor de disturbios.

El órgano «Lavoro Fascista» está disgustado con la declaración del nuevo ministro español de finanzas, Prieto, al «Journal» de París, que insistió en que la España democrática será para Francia una mejor vecina que la monárquica, especialmente en caso de cualquier incidente franco-italiano.

También declaró Prieto que el tratado de comercio entre España e Italia será anulado.

Se considera esta última declaración como una falta de cortesía diplomática.

Italia

Los acuerdos comerciales con Francia

Roma 16.—El Consejo de ministros adoptó una ley poniendo en aplicación los acuerdos comerciales franco-italianos de 16 de marzo de 1931 y el protocolo suplementario referente al contingente de vinos italianos.

Dicho Consejo aprobó el proyecto de ley autorizando la adhesión al convenio general para la solución de los conflictos internacionales, establecido en Ginebra el día 26 de agosto de 1928.

A petición del Gran Consejo fascista, prorrogó hasta el día 31 de diciembre de 1931 el tribunal «especial» para la defensa del estado fascista.

Telegrama de pésame por el fallecimiento de Tomasso di Savoia

Roma 16.—El ministro de marina, Siriani, envió al príncipe de Udine un telegrama expresando las condolencias de la marina italiana por el

fallecimiento del almirante príncipe Tomaso de Savoia.

Mussolini envió telegramas con el mismo motivo al Rey y al príncipe de Udine, y a los duques de Pistoia, Bergamo y Ancona y dió orden de que en todos los edificios públicos se ponga la bandera a media asta, hasta el día de los funerales.

Los presidentes del Senado y de la Cámara de diputados enviaron también al Soberano telegramas de condolencia.

La Feria de Milan

Milan 16.—Continúa la afluencia de forasteros que visitan la feria de muestras.

Llegó el subsecretario de estado Giunta que, acompañado de las autoridades municipales, visitó los pabellones de la feria, y más especialmente aquel que contiene los modelos mas recientes de la industria del automóvil.

Francia

Las próximas elecciones a la Presidencia

Paris 16.—Referente a la próxima elección para la presidencia de la República, se cree que Briand será elegido si se presenta, puesto que además de sus amigos muy numerosos, sus enemigos también votarán por él, con el fin de obligarle a dejar el ministerio de negocios extranjeros, pero no es probable que consienta en ser candidato.

En cuanto al presidente del Senado, Doumer, que tiene también muchas probabilidades en su favor, su carácter algo áspero le hace perder muchas simpatías.

Poincaré apoya en primer lugar al senador Lebrun y en segundo lugar al senador Leon Berard, hombre muy culto y muy cortés, a quien apoya también el presidente Doumergue, con el cual efectuó el viaje a Túnez.

Maginot puede obtener muchos votos de las derechas, y lo mismo sucede con Painlevé en las izquierdas.

La candidatura del rey del aguardiente, Hennessy, no se toma en serio, excepto por el mismo.

El convenio comercial con Bélgica y Luxemburgo

Paris 16.—Se firmó un complemento al convenio comercial entre Francia, Bélgica y Luxemburgo, manteniendo el régimen de los contingentes.

Las negociaciones con Suiza

Paris 16.—A consecuencia de las negociaciones referentes a las zonas francas, los delegados franceses y suizos entraron sus relatos, los cuales habrán de ser examinados por los gobiernos respectivos.

Un elogio de Francia

Paris 16.—El embajador de los Estados Unidos, Edge, volviendo del Norte de Africa, declaró al periódico «Chicago Tribune» que admira la obra de Francia, que sabe tratar a las razas indígenas.

Hizo particularmente el elogio de las carreteras y de los hoteles.

NOTICIAS DE BARCELONA

López Ochoa, ascendido

Barcelona 17 a las 24.—Con fecha de ayer ha sido ascendido a teniente general López Ochoa, confirmandosele el mando de la región.

Los monárquicos expresan al gobernador sus deseos de disolverse

Barcelona 17 a las 24.—El gobernador civil señor Companys ha manifestado que ha ordenado la clausura del local del «Grupo Alfonso» y que le han visitado representantes de los centros monárquicos para comunicarle sus propósitos de disolverse.

Barcelona 17 a las 24.—El gobernador civil señor Companys ha manifestado que ha ordenado la clausura del local del «Grupo Alfonso» y que le han visitado representantes de los centros monárquicos para comunicarle sus propósitos de disolverse.

La «Lliga» ofrece su colaboración

Barcelona 17 a las 24.—Visitó a Maciá el presidente de la «Lliga», Abadal, manifestándole que sus amigos están dispuestos a seguir defendiendo los derechos de Cataluña dentro del Estado español y ofreciendo su colaboración a la mayoría que han obtenido la voluntad popular en Cataluña.

La reanudación de las clases

Barcelona 17 a las 24.—La comisaría de la Universidad ha seguido reuniéndose.

Según parece, las clases se reanudarán el mismo día en todos los centros docentes.

Mañana se reunirán los estudiantes de Medicina.

Las operaciones de escrutinio

Barcelona 17 a las 24.—La Junta del Censo ha continuado hoy las operaciones de escrutinio, que van muy lentamente.

Van proclamados candidatos en cinco distritos.

Tiros por amor

Barcelona 17 a las 24.—Un individuo llamado José Andreu disparó tres tiros contra Paquita Masares, de 17 años, por negarse a reanudar sus relaciones.

Luego intentó suicidarse, Ambos resultaron gravísimos.

Pero si... ¡yo no pretendo organizar fascio alguno!

Barcelona 17 a las 24.—El general Araoz, presidente del Centro de Cultura del Ejército y la Armada ha desmentido los rumores que le señalaban como organizador de un fascio.

Ha hecho protestas de adhesión al régimen actual.

Riña

Barcelona 17 a las 24.—Esta mañana en la vía férrea de la estación del Norte ocurrió un atentado, disparando un individuo, que se dió a la fuga, contra otro llamado Juan Lascorts, de 34 años, quien falleció en el Dispensario.

El clero de la diócesis...

... colaborará con las autoridades republicanas en los medios que le son propios

Barcelona 17 a las 24.—El obispo de Barcelona ha dictado una circular al clero de la diócesis.

Después de varias consideraciones sobre la voluntad de Dios, único Rey que no puede abdicar ni ser destronado, invita a los sacerdotes a no mezclarse en las luchas políticas, a permanecer todos en su puesto y en sus predicaciones no aludir al estado actual de cosas.

Guardan respeto a las autoridades y colaboran con ellas en los medios que les son propios.

Termina autorizando rogativas para que el Señor derrame sobre la patria y sus gobernantes las gracias que les son tan necesarias.

«Los siete malos años de la Dictadura»

Barcelona 17 a las 24.—Un grupo de entidades católicas ha publicado también una declaración achacando a la Dictadura, con sus siete malos

La primera sesión del Ayuntamiento

Los regionalistas ofrecen su apoyo a los republicanos, acatando a la voluntad popular y al nuevo régimen

Barcelona 17 a las 24.—El Ayuntamiento ha celebrado la sesión de constitución.

Acordó suprimir los tratamientos, llamándose a todos «Ciudadanos».

El señor Puig Alfonso en nombre de los regionalistas, dijo que estos acatan la voluntad popular y al nuevo régimen, ofreciendo secundar a la mayoría en cuanto encuentren acertado y oponer razones a cuanto crean equivocado.

El señor Lluhi agradece y acepta la colaboración que le ofrecen los regionalistas.

Hablaron también los señores Xirau, por «Unión Socialista de Catalunya» y Jové, por la «Unión General de Trabajadores».

Después de designarse las comisiones acordó designar al concejal señor Casanellas para que en unión de un notario reclame del marqués de Foronda los libros de contabilidad de la Exposición para empezar inmediatamente el expediente para exigir responsabilidades.

Acordó cambiar el nombre del Paseo de Gracia por Avenida de Pi Margall, dar a la Avenida Alfonso XIII el nombre de 14 de Abril y al Paseo de San Juan dividirlo en tres trozos con los nombres de Salón de capitán Galán, Paseo de la República y Salón de García Hernández.

BALEARES MENORCA

El delegado especial del gobierno, la constitución del nuevo Ayuntamiento y otras noticias

Mahón 17 a las 22.—Ha sido nombrado delegado especial del gobierno de la República en esta isla don Juan Manent, director de «La Voz de Menorca», presidente del comité republicano.

El nombramiento ha sido jubilosamente acogido, motivando gran número de telegramas de entidades al ministro de Gobernación, felicitándole por su acierto.

—Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento bajo la presidencia del nuevo delegado y ante un público imponente, recayendo la alcaldía en don Pedro Pons Sitges, prestigioso republicano y antiguo alcalde popular, pronunciándose discursos emocionantes, terminando la sesión en medio de gran entusiasmo.

—Ha llegado el vapor «Hespérides» de la Compañía Transmediterránea adquirido por el industrial don Vicente Mari—C.

La triunfal despedida a los condenados de Jaca

El pueblo menorquín les agasajó constantemente

Mahón 17 a las 19:50.—A bordo del vapor «Delfin» salieron para Barcelona los oficiales libertados de la jortaleza de la Mola, acudiendo al muelle enorme gentiázo, dispensándoles una imponente despedida.

Sediles, Salinas, Manzanares y otros compañeros dirigieron desde el puente del barco la palabra al público emocionadísimo por la actitud del pueblo menorquín, lanzándose grandes vivas a España republicana, al ejército y a Mahón.

Durante su breve estancia en esta tierra los oficiales han asistido a diversos lunchs, recorriendo todos los pueblos de la isla.

Fueron también al teatro Principal, cuya presencia obligó a suspender por breves momentos la función entre aplausos y vivas.

Después fueron al Triunfo donde se celebraba un baile, siendo agasajadísimos—C.

Espectáculos

Principal

Compañía de comedia Mellá-Cibrán. A las 6.—Las Brujas. A las 9:30.—Trianerías (estireto)

Born

Función de cine: «El desafío del amor» y otras.

Moderno

Desde las 6 función de cine: «Sin prueba plena», «En 1912», «Proclamación de la República en Madrid y Barcelona» y otras.

Oriental

Desde las 6 función de cine: «Que noche!», «La ruta de Singapore» y una cómica.

Rialto

Desde las 6 función de cine: «Sin prueba plena», «En 1912», «Proclamación de la República en Madrid y Barcelona» y una cómica.

INDUSTRIALES

Cuidaremos de su publicidad con métodos modernos racionales y sugestivos. Anunciar es negociar. Consúltennos. Tenemos proyectos para toda clase de presupuestos. SINDICATO, 85 - 2.º - 1.ª. De 3 a 5.